
湛江市教育局

湛教办〔2012〕141号

关于转发市创卫办致全体市民第二封信
及印发市教育局致学生家长一封信的通知

各区教育局、市直学校：

现将市创卫办《齐心协力，攻坚整治，携手共创卫生城——致全体市民第二封信》转发给你们，并印发市教育局《积极践行“四个一”，创卫活动齐参与——致全体学生家长一封信》（简称两封信）。根据创卫工作要求，请各学校将“两封信”印发给在校学生人手一份，带回家与家长共阅，并由家长签名后交回学校验证。请各单位认真贯彻执行，并检查落实情况。

附件：1、齐心协力，攻坚整治，携手共创卫生城——致全体市民第二封信

2、积极践行“四个一”，创卫活动齐参与——致全体学生家长一封信
二〇一二年五月九日
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附件1：
齐心协力，攻坚整治，携手共创卫生城

——致全体市民第二封信

亲爱的市民朋友们：

大家好！

我市正在开展“创卫百日攻坚战”行动，主要以“六乱”专项整治、“六小”行业整治、农贸市场升级改造建设及周边环境的整治、城中村及城乡结合部环境卫生整治、机动车辆乱停乱放交通违法行为综合整治、河渠整治、创卫环卫基础设施建设、灭蚊达标行动等八大专项整治项目为主要内容的集中攻坚整治与建设大行动，力争经过100天左右的努力，使以上项目初步达到创卫要求，使我市市容环境卫生和秩序有明显改观，如期实现我市创建国家卫生城市目标。

“创卫百日攻坚战”行动，是我市创建国家卫生城市中的一次关键举措，也是需要大家一起共同参与和支持的行动，我们真诚地希望大家充分发扬主人翁精神,从我做起,从我们所处的街道、社区、单位、工厂、学校、店铺、家庭的环境卫生做起，从我们身边的每一件小事做起，养成讲文明、爱卫生的良好习惯，自觉抵制乱吐扔、乱拉挂、乱贴写、乱摆卖、乱停放、乱搭建等行为,大力支持有关部门整治市容环境卫生“脏、乱、差”的行动，共同创造和维护整洁优美、井然有序的城市环境。用自己的实际行动，建设幸福美丽湛江家园，为我市创建国家卫生城市作出应有的贡献。
湛江市创建国家卫生城市工作领导小组办公室

二〇一二年四月二十一日

附件2：
积极践行“四个一”，创卫活动齐参与
           ——致全体学生家长一封信
尊敬的学生家长：

为营造良好的生活、学习和工作环境，有效预防、控制和消除病媒生物的危害，实现创建国家卫生城市目标，市创卫办正部署在全市范围内开展除“四害”（老鼠、蟑螂、苍蝇、蚊子）工作。为了让环境美丽整洁，让庭院干净漂亮，让家庭温馨舒适，让孩子健康成长，我们谨向广大家长发出倡议：

一、树立一个榜样。从日常生活小事入手，倡导文明，从自身做起，用自己的行动去影响他人。积极清除家里各种容器中的积水，能加盖密封的要加盖密封，水生植物要定期换水。鼓励把在家中栽种的植物换成如茉莉花、夜来香、薄荷等驱蚊植物。安装纱门纱窗，阻止蚊类飞入。

二、养成一种习惯。自觉参与到城乡环境卫生整治行动中来，带领孩子做到不乱扔垃圾、不乱排污水、不乱放杂物、不乱堆粪土、不乱养禽畜；关心公共卫生，清除卫生死角，绿化庭院，美化环境，自觉摒弃陋习，以彻底清除“四害”孳生地。

三、强化一种意识。培养孩子爱自己、爱家人、爱学校、爱自然、爱社会的责任感；培养家庭成员的环境卫生意识和文明意识，用实际行动为创卫尽一份心，出一份力。

四、履行一项义务。走出家庭，走入街道、社区，开展清洁家园美化环境的宣传活动。通过积极参与家园周边环境的整治等创卫活动，积极履行一个市民应尽的义务，为创卫工作添砖加瓦。

创建国家卫生城市，需要大家的共同参与。只有凝聚共识，齐心协力，我们的城市卫生环境才能真正得到改观。广大家长同志们，让我们积极行动起来，用我们的双手把自己的家园建设得更加美好，为把我市早日建成国家卫生城市做出自己应有的贡献。

最后，祝愿每一个学生都健康成长,每一个家庭都幸福美满！

                                                  

湛江市教育局

二〇一二年五月九日
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