中专会计专业课程体系设置探讨

湛江财贸学校       李霞

［摘要：近年来中专毕业生就业竞争日趋激烈，针对目前中专会计毕业生的就业现状，如何使中专毕业生更好地适应就业市场的需求，缩短单位用人与学校育人之间的差距，提高综合就业竞争力，是当前中专会计教育所面临的关键课题。本文就中专会计专业在专业培养目标的确定，课程体系设置及教学管理改革方面进行了一些探讨。］
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过往几年中专生的就业群发生了很大的变化，专业对口的就业率并不高，面对就业市场的激烈竞争，要适应社会的就业机会，中专生仅仅掌握本专业的知识，已经不能满足就业的素质需求。 

《面向二十一世纪职业教育教学改革的原则意见》明确提出：“职业教育要培养同二十一世纪我国社会主义现代化建设要求相适应的，具有综合职业能力和全面素质的，直接在生产、服务、技术和管理第一线工作的应用型人才”。“职业教育应确立以能力为本位的教学指导思想，专业设置、课堂开发须以社会和经济需求为导向，从劳动力市场分析和职业岗位分析入手，科学合理地进行”。只有以就业为导向，以能力为本位，以职业实践为主线，对现有的教育模式进行改革，才能使会计专业更好地适应市场需求，培养具备综合职业能力和全面素质的中等财经专门人才。

如何才能使学生实现从学校到社会的顺利过渡，适应社会对人才知识结构的需求，我们不仅要追求一流的办学硬件、设施，更重要的是要适应新的就业形势进行教学改革，并且势在必行。

一、首先必须以就业市场为导向，制订切实可行的培养目标

随着我国经济形势的不断发展，与市场经济息息相关的职业教育面临新的挑战，中专教育要应对挑战，首先必须以就业市场为导向，制订切实可行的培养目标。在对会计专业培养目标进行定位时，必须避免不切实际，盲目拔高培养目标，忽视人才结构层次等问题。

一方面，会计作为经济管理的重要组成部分，与其它行业比较有其特殊性，根据现行规定，中专毕业生任职资格最高只能为助理会计师，也即只能参加初级会计技术职称资格考试，要想获取中级以上会计职称，就必须拥有更高的学历证书，因此中专会计专业的培养目标应定位于在管理工作中处于第一线的中等人才和高素质劳动者。

另一方面，中专学生必须适应本地社会经济发展的需求，近年来，广东第三产业发展蓬勃，三资企业和民营企业大量建立，发展迅猛。从广东的经济发展形势及毕业生就业趋势分析可以看出，今后中等财会教育培养的人员主要到三资企业、乡镇企业、商品流通企业和中小型民营企业从事会计核算、会计事务管理等基础工作，毕业后的工作岗位群大多是中小企业的会计、稽核、材料核算员、出纳、收银员、统计员、仓管、办公文员等，这就对学生的知识及能力结构提出了新的要求，除了要求掌握会计专业的基本理论、基础知识、基本技能外，还要掌握企业生产经营管理方面的知识，熟悉国家有关政策、法规，并能运用所学专业知识适应财务管理和其他相关领域工作的能力

同时，由于就业环境的变化，在职人员的岗位流动性强，往往不能长期从事某一岗位工作，因此掌握多种职业能力、能够向不同领域广泛渗透、具有较强操作能力的复合型中等财经人才将成为新时期基层会计人才的新特点。
二、要以能力为本位，构建先进适用的课程体系

职业教育的成败在于学生所学能否转化为实际所用，中专会计教育要实现其培养目标，要求学生在文化知识、专业理论和实践能力等方面具有较强的岗位针对性和一定的适应性。目前，会计专业多实行以学科为本位的课程结构，更多的注重学科理论上的完整性、系统性，强调学科要自成体系，教学内容偏深偏难，这种重理论、轻实践的课程体系显然已不能满足培养具有较强的动手能力的复合型人才的需求。但是现在随着职业教育就是就业教育的理念为大家广为认知，很多人由此认为就业教育就是技能教育，片面强调职业技能的重要性，仅仅满足于学生目前所学技能，从而忽略了学生文化素质的培养,忽略了学生综合职业能力的培养，忽略了学生发展后劲的培养。因此，对会计专业课程进行改革，更好地适应市场需求，以突出能力为本位，增强学生未来适应性，培养具备综合职业能力和全面素质的复合型中等财经专业人才是当务之急。

我们设想将课程分为基础模块、专业技能模块、就业拓展模块。基础模块侧重于学生基本职业素质的培养，其中特别注重学生基本文化素质的培养，以及会计专业职业群所需具备的专业基础知识，体现“宽基础”，以适度够用为主。

基础模块分文化基础及专业基础两大板块，两大板块的课程设置如下：

文化基础课：德育、语文、数学、英语、体育、计算机基础、公关礼仪、阅读与口才等。

专业基础课：计算技术与点钞、书法、财税金融基础、经济法基础、统计原理、财经应用文写作、财经法规与职业道德、基础会计。

当前计算机技术发展迅猛，大量应用于企业管理各个领域，致使珠算在实际经济工作中的应用日渐减少，以前在老财务桌上常见的算盘已经被计算器和电脑所取代，因此计算技术课程教学内容应该进行适当的调整，主要学习小键盘使用及计算器的运算、点钞技能与真假人民币鉴别等内容，以珠算一般运算能力为辅，约20个课时；而财税金融基础与政治经济（德育）、经济法基础三门课程部分内容重复，对于财税金融基础与政治经济及经济法基础课程重复部分，分别在政治经济及经济法基础两门课程中学习，将财政金融一般性概念及日常经济现象采用专题讲座形式授课，约需10个课时。在本模块中基础会计课程作为核心课程，在课时安排上给予一定的倾斜以保证学生充分掌握会计的基础理论及制证记账操作技能，为以后学习专业会计实务打下坚实的基础。 

学生在学完文化基础模块后，应具有一定的文化基本功，及一定的文化素养，并具备了会读、会写、会讲、会算的能力，不但奠定了在财经岗位工作的基础，也为学生毕业后参加对口升学打下扎实的基础，增强发展后劲。专业基础模块课程集合了整个会计专业职业群通用的专业文化知识和技能，具有相对稳定性，有利于学校师资的配置，以及教材、设备的建设。

专业技能模块主要针对学生目前和将来在财会职业岗位群所需要掌握的专业知识技能来设置的。本模块加强了专业知识学习与实操能力的训练，加大专业实践课的比重，以突出职业教育的特点。可以设置以下课程：财务会计、成本会计、综合会计实务、会计电算化、会计模拟实习、财务管理、出纳实务等。

会计改革必须适应社会经济发展的要求，学校会计课程的设置也必须紧扣实际工作的要求，才能培养出社会所需的会计人才。国家财政部于2006年2月15日颁布了新的《企业会计准则》，内地1400多家上市公司于2007年1月1日起全面执行企业会计准则；2008年企业会计准则将在国家国资委直属的所有企业执行；2009年企业会计准则将在全国各大中型企业全面执行。执行企业会计准则后，同时废除原有的企业会计准则和企业会计制度。而不执行新的企业会计准则的小企业，只执行《小企业会计制度》。因为中专会计专业学生的就业群主要面向中小型企业，所以会计课程设置应以小企业会计制度为主线。在实际工作中，会计的种类很多，通常按行业划分为工业会计、 商品流通企业会计、酒店旅游企业会计、施工企业会计等行业部门会计，会计核算理论基础相同，在资产、负债、所有者权益等通用业务的核算方法上也相同，由于不同行业的业务特点不同，导致在收入、成本核算方法上存在差异。在学习小企业会计制度基础上，再设置综合会计课程，针对不同行业的业务特点及其特殊的处理方法，对各行业会计课程进行重新组合，以提高学习效率。

在本模块中注重学生专业技能的培养，使学生熟练掌握会计业务处理的动手操作能力，提高学生对就业上岗和职业变化的适应力。教学上突出技能训练为主，实行“二步技能训练法”教学，即第一步为手工部分教学，单项训练随堂进行，将会计实训贯穿到所有的理论知识中，如基础会计、财务会计、商品流通企业会计、成本会计、出纳实务等课程均安排一定比例的随堂实训时间；毕业前集中在模拟实验室进行综合模拟实习及财务岗位实习。第二步为会计电算化模拟实习部分，在电算化实验室进行，利用会计软件进行模拟教学实验。根据会计专业特点，应加强校内实验、实习和技能训练结合的实践教学基地的建设，建立健全模拟财会在内的仿真实验室，以保证教学目的的实施，使学生在实践中对财会工作有一定的感性认识，增强职业意识。最后一学期（或一学年）进行毕业实践教学，采用走出校门，进行产学结合的开放式社会实践。使学生在实际工作中巩固专业知识，锻炼社会工作能力，从而提高综合运用知识、技能解决问题的能力，促进知识技能向能力转移，养成良好的职业素养，同时社会实践可为学生就业广开渠道。毕业实习不管是学校统一安排，还是学生自己联系实习单位，学校应加强毕业实践的组织与指导、考核，使学生在社会实践中得到真正的锻炼和提高。

就业拓展模块主要是为了满足学生就业需要而设置的，即拓宽专业口径，以开阔学生专业视野，有利于学生毕业后的进一步发展，增强岗位的综合职业能力，满足劳动力市场对“通才”的需求。可按不同的专业方向及就业意向进行选修，本模块的课程设置如下：市场营销、电子商务、税务会计、报税流程、财务文秘、企业审计基础、会计英语等，这些课程的内容，不要求系统的掌握，以适度够用为度，可以采取灵活多样的形式进行授课。

另一方面，为了使毕业生在人才市场激烈的竞争中占有优势，缩短其上岗周期，学生应持有与职业岗位群相的职业资格证书，对职校学生来说，不仅要取得学历证书，同时还要取得多种职业资格证书。根据目前实行弹性学制和学分制，采用职业资格证书与学分挂钩的方式，引导学生学习并取得相应资格证书。第一学年可考取珠算等级证书、英语和计算机等级证书；第二学年可考取广东省会计技能课程证书、初级会计电算化资格证；第三学年可考取中级会计电算化资格证、会计从业资格证、收银员资格证等。

值得一提的是，当前中专职业教育的教材建设与职业教育发展现状极不协调，理论教学脱离实际应用，教学内容偏深、偏难，或者陈旧落后，有的又过于简单，有的课程开设后，找不到合适的教材，给教学带来了一定的困难，影响教学质量。例如，小企业会计实务、出纳实务、会计模拟实习等课程，很难找到适用的教材。鉴于现有的大部分教材无法适应教学改革的要求，学校应当根据实际情况，加强教材的建设力度，更好地利用校内教学资源开发出适用的、具有职业教育特色的相关教材。

三、必须适应学情，推行学分制的管理

依据社会的发展需求，为了使不同层次的学生均能受到良好的教育，应该实行多层次不同阶段的分流，以贯彻因材施教的教育方针。第一次分流：新生入学时，可根据学生中考成绩及学生本人意愿，进行第一次分流，将语文、数学及英语成绩较差的学生分流至技能强化班，理论学习不做硬性规定，以适用为主，适当降低要求；将文化基础较好的学生分流至对口升学班，加强文化基础学习。第二次分流：在第一学期末，按学生的学业成绩、学习能力及本人家庭意愿进行第二次分流；技能强化班突出技能学习和动手能力的培养，被分流的学生虽然文化理论学习处于弱势，但专业学习上有一技之长，用人单位取之所长，符合人才市场对毕业生的要求。分流的同时要兼顾家长和学生的合理要求，在各学年段中，根据学生的具体情况和要求，也可以随时调整学生的分流去向。分流的根本目的在于因材施教，分流的结果适合了不同层次学生的需求，各种层次的学生均学有所得，学有所长，学以致用，充分体现职业教育的特色。

为了使分流机制得以顺利开展，在具体教学中必须实施“学分制”。在实际操作中应根据课程的学时标准确定不同课程的合格学分，及最低的毕业学分；在课程学习中，学生所考取的相应资格证书或等级证书应规定可以取得相应的学分，这样可鼓励学生更积极考取相关资格等级证书；另外应设置多样的选修课，确定不同的学分标准，由学生自行灵活选择。目前的“学分制”一般没有明确规定学生参加课外活动及取得各种学科奖项时，能否获取相应学分，这样肯定会削弱“学分制”的作用。

当然“学分制”本身是一个很复杂的教学管理问题，在这里不再探讨。但是，“学分制”的推行有利于分流的实施，也有利于课程体系的设置，有助于学生拓宽就业渠道，这是教学改革的必然。

课程体系的设置必须随着经济发展及就业市场对人才的需求变化而不断改进，并且涉及多方面的因素，包括教材建设、师资力量建设、及教学管理等，这里不再一一详述。
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