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摘要：中职学校担负着培养会计行业初级人才的重任，因此《会计电算化》是中职会计电算化专业的一门主干课程。其任务是使学生掌握电算化会计的基本理论知识和通用财务软件的操作技能；使学生具有在会计业务核算与会计实务管理工作中熟练应用计算机的能力。但是在当前中职学校教学模式中却存在着许多急待解决的问题。因此，需要创造适合中等职业学校要求的新型会计电算化教学模式。
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1 引言
1.1 中职《会计电算化》教学问题研究的目的及意义

新技术革命的浪潮遍及全球，微技术的进步使微型计算机大量涌现，并得到广泛应用，信息革命成为新技术革命的主要标志和核心，人类正在进入“信息”时代。在会计行业，会计电算化已经使广大会计人员切身体会到它在信息处理方面的精确性和高效率。
    会计电算化，是电子计算机在会计工作中应用的简称，就是把以电子计算机为代表的现代化数据处理工具和以信息论、系统论、控制论、数据库以及计算机网络等新兴理论和技术应用于会计核算和财务管理工作中，以提高财会管理水平和经济效益，进而实现会计工作的现代化，主要体现在以下几个方面： 
    （1）减轻会计人员的劳动强度，提高工作效率
实现会计电算化后，只要将原始会计数据输入计算机，大量的数据计算、分类、归集、汇总、分析等工作，全部由计算机完成。这就将会计人员从繁杂的记账、算账、报账中解脱了出来，减轻了劳动强度。同时，由于电子计算机处理速度快，是手工处理速度的几百倍、几千倍，从而使大量的会计信息得到及时、迅速的处理，提高了工作效率。
（2）促进会计工作的规范化，提高会计工作的质量
手工会计工作中，由于工作量大、业务繁杂等原因，易出现错记、漏记，账证表难以规范、统一。实现会计电算化后，软件采用先进的技术对输入数据进行校验，防止非法数据的进入，如一张借贷不平的凭证，计算机拒绝接收，从而保证了会计信息的合法性、完整性，促进了会计工作的规范化，提高了会计信息的质量。
（3）促进会计工作职能的转变，提高企业的管理水平
会计作为管理活动的一个重要组成部分，不仅具有核算、监督的基本职能，而且还通过分析，进行预测并参与经济决策。手工处理方式下，会计人员整天忙于记账、算账、报账，很难有时间和精力对会计信息进行分析，参与经济决策。同时，由于手工处理方式的客观限制，会计信息难以得到全面、详细、及时、准确的处理，使分析、预测缺少科学的依据。会计电算化后，不仅可以将会计人员从繁杂的事务中解放出来，使他们把主要精力用于经济活动的分析、预测，同时也提供了更全面、科学的决策依据，更加充分地发挥会计的预测、决策职能。
（4）促进会计队伍素质的提高
会计电算化的实现，对会计人员提出了更高的要求。一方面，会计信息处理方式的改变，要求会计人员学习和掌握许多新知识；另一方面，会计职能的转变，需要会计人员更多地参与经济活动的分析、预测，探索经济活动的规律。
（5）促进会计理论研究和会计实务的发展，促进会计制度的改革
由于会计电算化改变了传统的会计信息处理技术，必然对会计核算方式、方法、程序、内容等方面产生一定的影响。同时，会计电算化提出了许多新的技术问题，如电算化后的内部控制、审计方法等，促使会计理论和会计实务工作者去研究、探索，推动会计理论研究和实务的发展。
2 中职会计电算化教学现状

2.1 中职会计电算化教学的目标

中职学校担负着培养会计行业初级人才的重任，就一定要跟上时代的步伐，《会计电算化》因此成为中职会计专业的一门主要课程。根据财政部颁布的《关于大力发展我国会计电算化事业的意见》和《会计电算化知识培训管理办法》中的有关规定，会计教育分为初、中、高三个层次，职业学校的会计电算化教育的目标和任务就是培养初级会计实务人才。
第一，使他们能够熟练掌握计算机和会计核算软件的基本操作技能，将所学的会计知识和熟练的会计账务处理技能，运用于将来的实际工作中去。第二，使少部分学生达到或接近中级水平，能够对会计软件进行一般维护或对软件参数进行设置，为会计软件的开发提供业务支持，即能在变化的新情况中创造性的解决会计新问题的智能。第三，通过对常用的大型财务软件的熟练应用（如用友财务及企管软件等），学生可以更好地适应现代各行各业各种管理软件的操作应用，提高学生计算机操作应用能力，拓宽知识面，提高适应社会的能力。但目前大部分中职财会专业的学生会计电算化的掌握还没有达到要求，需要师生共同努力。

2.2 我国中职会计电算化教学现状

当前我国中等职业学校在会计电算化教学中存在的问题主要表现在以下几个方面：
（1）教学实训资料单一，缺乏系统性

很多中职学校为了考取初级会计电算化证书，只是单一实训考试内容，缺乏会计做账系统性。许多学校的会计电算化教材仍沿用过时陈旧的教材，教学软件仍以低版本单机版教学为主，缺少网络系统的教学内容；学生虽然能通过了初级会计电算化等级考试，获得了初级会计电算化证书，取得了相应的技能学分及证书，但因其考试内容狭窄、技术水平滞后，其通过率不能代表学生对本学科的掌握情况。教学手段需要改善，教学内容要不断更新充实。

实验内容不能只包括总账系统和报表系统，工资核算系统、固定资产核算系统、还应该包括存货核算系统，应收应付系统等。
实训资料是决定实训课教学质量的关键因素之一，要选择适用于中职学生使用的高质量的电算化会计实验资料。讲授会计核算软件知识时，要结合具体财务软件和典型会计业务，模拟某企业一个会计期间的经济业务，利用某种商品化财务软件进行处理，我校主要目前主要用用友通10.0会计软件，以账务处理系统和报表处理系统为重点，兼顾其他系统。 
（2）年轻教师能力制约电算化发展
会计电算化要求会计专业教师不仅应掌握扎实的会计知识的技能，而且还应对计算机知识有比较全面的了解。目前，有些教师多数半路出家没有系统学习过计算机、电算化知识，在青年教师中，特别是刚毕业出来的老师中也存在知识结构没有形成系统化、知识更新太慢、实践技能不强等问题。另外，我们很少或没有机会与同行沟通，也没有渠道与已实施电算化的单位沟通，也是造成我们知识
面窄的重要因素，这样传授给学生的知识也只能是陈旧和落后的，培养出的学生很难做到“与时俱进”，因此会计电算化教学质量难以得到根本性的提高。

（3）教师教学手段单一
由于受到传统教学方法的影响，许多教师仍然摆脱不了“教师为中心”的教学模式，仍然是教师一人在讲台上讲，学生一脸茫然地在下面盯着多媒体黑板或课本听，根本没有达到中等职业教育教学目标的要求。

    在课堂上只是一味地采用演示法进行教学，然后让学生将操作步骤背下来，或者上机课，让学生麻木地按照课本的步骤操作，缺少思考性。这样严重违背了中等职业教育的教学目标，将培养应用型人才的教学目标变成了培养考试型人才的歧途。
（4）教学环境较差，不利于学生实践技能的提高
会计电算化是一门实践性很强的课程，上机实践是必不可少的环节。由于设备不足和设备落后，财务软件不能跟上的升级进度，仍固守原有的、实际工作不再使用的旧版本，造成知识的陈旧和落后，成为培养学生实践技能的一个障碍。虽然许多学校增加了对计算机设备的投入，但硬件设备更新周期比较短，财务软件版本更新更快，造成了财务软件版本落后于实际工作中使用的版本、硬件设备

水平落后于不断更新的财务软件需求配置的情况，无法满足教学实践需求。

由于中职学生素质有待提高，人为搞破坏，而且有较多的学校没有专门为财会专业配备机房，而是同其他专业的学生共用机房。经常删去有用的程序，使计算机无法正常运行，只好安上还原系统，这样给财会专业有连续性的电算化教学带来了困难。

（5）学生基础差，学习兴趣不浓
大部分中职学生对学习不感兴趣，特别是讲理论，纯粹是对牛弹琴。但好在他们也有感兴趣的地方，如：喜欢动手，喜欢新事物，喜欢会计电算化上机操作课。

（6）教师教学目标定位错误

中等职业学校的会计电算化教育的目标和任务就是培养初级会计实务人员，但是有部分学校忽略了中职生的培养应用操作型人才的根本。故而出现了用人单位招聘了一个中职会计电算化专业的学生，这位学生拥有包括毕业证书、计算机二级证书、电算化初级证书等在内的各种证书，但工作半个月后“在电脑上连下料单都做不出来”。可以说，类似这样的现象绝非偶然，一个重要原因就是在会计电算化的教学、学习和考核中，忽视了实践技能的培养。由于学校的根本任务是培养符合社会需要的人才， 因此，教学目标定位依据主要是社会岗位的现实需求，并随着岗位需求的变化而变化。会计电算化教学目标定位于注重培养学生对会计软件的操作能力。相应的教学内容是主要介绍某一会计软件的基本操作方法。从用人单位反馈的信息看，这一教学目标导致学生三方面的能力不足： 缺乏会计电算化信息系统常见的系统维护能力；对运行会计软件所出现的异常操作问题的解决能力不足；对其他会计软件的适应能力较差。  

所以，教学目标定位是否正确将直接关系到学生会计电算化专业知识的掌握程度以及今后毕业生就业的顺利程度。
3 中职会计电算化教学的探讨

3.1 中职会计电算化教学—教材与实训资料方面的探讨

由于处在计算机产业迅速发展的大环境中，会计电算化教学内容的更新明显跟不上技术的发展速度。当今会计电算化软件已经转为以网络为主的ERP软件，而我们的教学仍以单机版为主，教学内容又落后于社会实际应用水平，而教材的内容又落后于教学内容。所以首先在于改进教材内容，并推出和教材配套的实验教材。最后，教师可以在教学时融入一些新技术，尽可能对实际单位一个会计期间的经济业务进行模拟操作，以账务处理系统和报表系统为重点，兼顾其他的子系统，至少学会两种软件的使用，掌握对会计软件进行一般维护，了解几种常用
的财务软件和一些有关网络财务知识。

以我校为例：会计电算化实验应该分两阶段进行。第一阶段，使用按照用友通10.0财务软件编写好的一套会计电算化实验数据，这一实验数据建议采用《中小企业会计模拟实习》数据。第二阶段，练习手工会计向电算化会计的转换，学生在手工会计的模拟实验过程中，已经做出了手工记账凭证、手工会计核算的汇总表、账簿、报表等。在教师的指导下，学生把手工会计模拟实验资料进行手工向会计电算化的转换，增加账套、操作员、科目编码、辅助账、查询、自动转账、报表及工资表计算公式等财务软件实验资料，并分成若干个实验单元，应用于会计电算化实验教学。
3.1.1主要实验内容 
实验内容不能只包括总账系统和报表系统，还应该包括工资核算系统、固定资产核算系统、存货核算系统，应收应付系统等。 
　　（1）总账系统的初始设置。初始化设置是会计电算化的重要基础工作，是确保会计电算化系统以后正常工作的关键一环。教师应指导学生根据实验资料的具体情况，按照实验的总体设想进行初始设置。例如，准备科目的编码时，教师按照编码的原则、会计业务资料的具体情况指导学生编制出科学、实用的会计科目体系，确定科目的编码、名称、级次。要确保初始化设置没有问题后才能进入下一步。 
　　（2）总账系统的日常账务处理。教师应指导学生将模拟实验资料的日常经济业务逐笔输入账务处理系统，进行审核、记账、查询。根据资料的具体情况，设置常用摘要、常用凭证，以减少大量汉字输入工作量，提高工作效率。审核凭证时，教师要提醒学生注意更换有审核权限的操作员进行审核。 
   （3）自动转账分录的设置和生成凭证。这一部分是总账系统的难点，特别是自动转账公式的设置。根据业务性质，有的自动转账凭证要在一些业务处理完毕后才能生成。 
　　（4）总账系统的月末处理，主要是结账。 
　  （5）工资核算。在做工资系统自动转账凭证编制和传递时，应提醒学生注意：自动转账凭证编制工作要在当月工资业务处理完毕，并将工资数据汇总后才能进行，工资转账凭证传送必须在账务系统每月结账前进行。 
　　（6）固定资产核算。 
　　（7）存货核算。难点是存货的业务科目设置和凭证的生成。 
　　（8）编制会计报表。报表系统是一个复杂的系统，要求学生掌握各种会计报表的手工编制方法，熟悉模拟实验资料，这样才能编制出正确的报表系统的计算公式。本部分的难点是报表计算公式的设置，开始时可先采用软件提供的引导输入方式生成计算公式。教师要向学生解释报表公式的含义，以便学生理解并掌握。 
把手工会计实验中所用到的资料再改编并用财务软件进行实验，练习了手工会计向会计电算化会计的转换，使学生进一步了解会计实行电算化的必要性以及电算化给会计领域带来的变革，对会计电算化的作用有了更深刻的认识和体会。
3.2 中职会计电算化专业应该加强会计电算化模拟实验室的建设 
应建立两个会计模拟实验室，一个是手工模拟实验室，主要用于手工会计的实验。另一个为会计电算化实验室，最好是局域网，主要用于财务软件的演示应用与练习，且在实验室中备有通用的财务软件如金蝶和用友软件。这样有利于学生通过多媒体网络教学系统，进行财务软件的演示，利用教学案例进行电算化会计的实际操作，教学效果大大提高，另一方面学生不易疲劳，以新颖的视觉刺激学生大脑的兴奋点，可以提高教学效果。在教学过程中既开设手工会计模拟课，又开设会计核算软件操作课，可以让学生亲手完成从建帐、编制审核记账凭证到登记日记账、明细分类账、总分类账，到编制各种会计报表等一个会计循环的全过程。学生可以将二者结合起来，使用同一套模拟数据，在完成手工核算全过程后，再完成电算化方式下的全过程。这种手工模拟与电算化模拟相结合的教学模式，对提高学生从事手工会计的工作能力、电算化会计的工作能力及组织会计核算的能力都是很有利的。
在会计电算化实训室的建设上，应突出仿真性。对学生进行课程实训的主要目的是为了提高其操作技能，提高职业能力。如果实训室全方位地模拟日后的工作流程、工作环境、职能岗位，对实践教学是非常有利的。 
　　广东省工业贸易职业技术学校投资约十万元，建立了会计电算化模拟实验室，软、硬件系统、数据系统、运作过程方面，都全真模拟企业，保证学生具有良好的实践基地。该校采用用友财务及企管软件uferp－m8.25及安易财务软件演示版，模拟一个单位一个会计期间的经济业务进行处理，以账务处理子系统和报表处理子系统为重点，兼顾其他子系统，如：固定资产子系统、工资核算子系统、成本核算子系统等。实现了手工会计模拟实习与电算化模拟实习的衔接，在教学中将财务会计手工实习资料用于会计电算化模拟实习。通过实习，让学生认识手工会计与电算化会计的联系与区别，取得了良好的实训效果。
3.3 中职会计电算化教学手段方面的探讨

加强教师教学手段的培养，促使教学方法多样化在会计电算化教学方法方面，可以采用讲授法、演示法、实验法、案例教学法、逆向思维教学法等多种方法。“逆向思维教学法”是指在会计电算化教学中，在运行会计软件中碰到例如完成资产负债表编制后发现报表不平衡的问题时，分析其不平衡原因按照会计软件常规操作顺序的相反方向(即“报表系统初始化是否错误 → 账簿处理是否错误 → 凭证处理是否错误 → 账务系统初始化是否错误”) 逐一分析和检查，直至找到原因并加以解决。
在《中职会计电算化》教学中可以采用多媒体和网络等先进的教学手段，利用高清晰度大屏幕投影或在机房采用多媒体网络教室软件的广播方式进行演示教学。教师和每个学生各拥有一台电脑，教师利用教师机通过多媒体设备以及计算机系统软件、多媒体教学软件等，可以控制学生机，学生机可以进行电子举手、自动接收文件等。采用这一新的教学手段组织教学的意义是：有利于会计教学的规范化、标准化：利用多媒体教学软件控制教学活动，教学更直观、高效、准确；有利于改变传统的单调枯燥的语言叙述的教学过程，引导学生积极思考，提高学生学习兴趣，促减少教师的重复劳动，使教师腾出更多的时间去从事学生的辅导工作 。如：在开始建立帐套时，多数学生对过程都不太清楚，教师最好进行多媒体教学演示，使学生建立直观的了解。在操作演示完成后，让学生立即操作，然后根据具体情况再继续进行演示或广播教学。
通过这些先进的教学手段实施《中职会计电算化》教学，突破了传统教室对时空的限制，既实现了课堂教学中老师与学生、学生与学生间的交流，又符合计算机教学轻松、互动的特点。
3.4  重新定位中职会计电算化教学目标

中等职业学校培养的会计电算化人才应该是掌握基本职业技能的应用型人才，侧重对职业技能和实践能力的培养。因此，教学目标应突出人才培养的针对性和应用性，使他们能够熟练掌握计算机和会计核算软件的基本操作技能，并且能够在毕业后独立开展会计电算化工作；使少部分学生能够对会计软件进行一般维护或对软件参数进行设置，为会计软件的开发提供业务支持，即能在变化的新情况中创造性地解决会计新问题；此外，还要掌握一定的相关法律法规知识。 
3.5中职会计电算化教学调整考核方式 

　  应该调整该课程的考核方式和考核内容，采取按理论考试、上机实验考核和平时表现综合评定成绩，重视实验考核。 
　　中职《会计电算化》课程考核应特别注重实验内容，侧重能力的考核。在平时的上机实验课中，加强实验过程考核，注意考查学生的实验操作能力。有条件的学校，实验部分可利用计算机考试软件，自动评定成绩。实验部分成绩占总成绩的比例应不少于50%。 
　　综合考查学生的理论知识、实验操作和学习态度，使考核结果能更准确地反映学生对本课程的实际掌握情况，有利于学生学习能力、动手能力和综合素质的培养与提高。
4 对中职会计电算化教学展望未来

中职会电算化随着电子计算机技术的产生而产生，也必将随着电子计算机技术的发展而逐步完善和发展。
第一、中职会计电算化教学将会与管理会计系统教学相结合，现行会计体系把会计分为财务会计（含成本会计）和管理会计两个子系统。会计电算化教学注重会计信息处理的代码化、数据共享和自动化，为两个子系统的结合提供了条件和可能。况且，如果电算化一直停留在财务会计子系统，而不涉及管理会计子系统的预测、决策、规划和分析，企业经济活动与效益的评估，内部责任会计和业绩评价等，那么也就限制和失去了发展电算化的意义。   

考试大－全国最大教育类网站(www．Examda。com)www.Ｅxamda.CoM考试就到考试大来源：考试大第二、从长期看，随着电子技术的飞速发展和电算化信息系统的普及应用，新的问题和新的课题将不断出现，如：信息处理网络建立后，中职学校会计电算化教学将如何做到既及时合法提供会计信息，又能有效保护商业秘密；两个会计子系统实现结合后，如何改进现有财务报告；信息经济将对现行会计理论和方法产生什么影响等。对新课题进行深入研究，必将形成新的会计理论和方法，而新的会计理论和方法的确立，又将使电算化会计教学在新的基础上获得进一步完善和发展。
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