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摘要: 农村职业教育是建设“生产发展，生活富裕，乡风文明，村容整洁，管理民主”社会主义新农村的主要内容，推进新农村建设呼唤职业教育。
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社会主义新农村建设是我国实现全面小康战略的重要组成部分,是基本实现社会主义现代化建设的前提和基础。党的十六届五中全会强调，建设“生产发展，生活富裕，乡风文明，村容整洁，管理民主”的社会主义新农村，是我国现代化进程中的重大历史任务。农村职业教育是新农村建设的主要内容，推进新农村建设呼唤职业教育。

一、开发农村的人力资源，将人口负担转化为人力资源优势，实现农村经济大发展，使农民过上更加富裕的生活，必须以发展高质量的农村职业教育为基础。

农村人力资源丰富而人才资源缺乏，是农村社会经济发展的根本矛盾之一。新农村建设，根本问题是如何提高占人口绝大多数的农村的人口素质问题。从湛江市人口分布看，非农人口只占26.7%，农业人口占73.24%，约525.94万人。农村人口是巨大的劳动力和人才资源宝库，运用开发得好，将是新农村建设的强大力，否则，将会成为新农村建设潜藏的巨大困难。其次，农村劳动力资源水平依然很低，目前农村人口素质提高缓慢，农村劳动人口中高中以上学历人口比例很少，文盲、半文盲和功能性新文盲人口占有相当比例，这种状况不能为社会主义新农村建设提供需要的人才，将直接影响农业现代化进程，制约着农村先进技术和生产方式的应用，影响农村劳动力的出路，不利于城镇化进程的推进。然而，由于现有的农村职业教育筛选上去的高级专门人才进了城，而淘汰下来的众多人力资源留在农村，数量充裕的农村劳动力大军往往伴随着低素质。这是农村经济发展在资源层面需要解决的一个根本性问题。社会主义新农村建设不容回避的紧迫问题，是将农村丰富的人才资源深度开发成人才资源，促进农村经济和社会的全面发展，然而，要实现这一目标需要在新农村职业教育的推动下完成。一是通过职业教育和培训，将现有农村劳动人口转变为有文化、懂技术、会经营的新型农民，将农村人口负担转化为农村经济发展的人才资源。二是通过农村职业教育与培训提升进城务工人员素质，加快农村劳动力转移。农村劳动力向非农业和城镇转移，是建设社会主义新农村的必然要求。加快农村劳动力向非农产业和城镇转移，是增加农民收入，解决三农问题的重要途径。我市是农业大市，又是人口大市，农村劳动力转移就业的任务非常艰巨，目前，全市人口718.05万，其中农业人口525.94万，占总人口的73.24%，农村富余的劳动力约有113.5万，每年还有6万多初、高中生未能升学，直接进入劳动市场面临就业。在富余劳动力总量中，初中以下文化程度占89%，高中文化程度占10.5%，大专以上文化程占0.5%。然而，农村富余劳动力普遍存在非农劳动技能不高，科技文化素质偏低的局面，成为制约农民脱离土地，进入二三产业就业的瓶颈。目前已在二三产业就业的农村劳动力，也存在素质技能偏低的局面，适应不了越来越激烈的劳动力市场竞争。随着高科技产业的不断发展和粗放型劳动力市场的饱和，缺乏转岗就业技能的进城人员的就业难度越来越大，因此，要实现农村劳动力有效转移，必须通过职业教育和培训，有组织、有针对性地实行对农民转移前的职业技能培训。

二、广泛而有效地培养农民的民主意识和社会公德，推进农村民主与法制建设，使新农村乡风文明，村容整洁，管理民主，农民安家乐业，必须以发展高质量的农村职业教育为保障。

新农村文化是以科学知识普及为基础，这就要求在农村开展各类科普活动，普及科学知识，提高农民基本的科学素质。要求有效地整合农村各类学校和农业推广培训机构资源，因地制宜地开展形式多样的职业教育与培训，在农村广大农民之间构建文化交流平台，在农民中进行生产技术技能、经营管理知识和各种生产经营信息的交流沟通，建立“乡风文明、公平正义、诚信有爱，充满活力”的新农村文化。

三、实现农村的可持续发展目标，使新农村社会走上生产发展，农业增效，农民增收的轨道，必须以发展高质量的农村职业教育为前提。

建设“生产发展，生活富裕”的社会主义新农村，推进现代农业建设，提升农业综合生产力，迫切要求发展农村职业教育，培养数以亿计的有文化、有技能、懂市场、会经营的新农民，否则，新农村经济发展就不能实现。新农村经济跨越式发展要求优化农村经济结构，新农村经济的优化、产业升级、技术进步、经营管理改善等对农村人力资源提出了新挑战，要求部分农业人口从田间走进工厂车间，成为具有全新知识结构和技能的农业工人。同时，现代服务业的发展，要求部分的农业人口掌握一技之长，成为农村和乡镇服务业的从业人员。其次，发展农业综合生产力，要求建立和延伸农业产业链，进行农产品加工与深加工，发展特色农业，提高农业附加值，实现产品的经营、销售，从而有效推动农业增效、农民增收。农业的产业化经营要求农业生产经营、管理以市场为导向，进行企业化运作，这需要农民快速提升经营能力和管理能力。农村经济结构优化、农业科技运用、农业产业化经营都需要职业教育，职业教育与培训充当着重要的角色。

四、新农村建设呼唤职业教育，各级政府要把发展农村职业教育，提升农业劳动水平、培育新农民、实现兴农富民战略落到实处。
近年来,中等职业教育取得了长足发展,但目前农村职业学校的办学条件和办学质量仍不尽人意，与社会主义新农村建设要求还不适应，表现在：其一，农村职业教育缺乏农村特色，脱离农民实际需要，办学模式单一，以农村经济社会的发展需求严重脱节，没有根据农村产业结构调整和农村劳动力向二、三产业转移的要求，调整教学观念和培养模式，缺乏与劳动力市场的紧密联系；其二，农村职业教育的巨大经济功能没有得到充分认识，不重视农村职业教育，用人单位也普遍存在重使用，轻培养的意识，不愿投入人力资源的开发成本；其三，职业教育的发展缺少足够的资金支持。农村职业教育经费来源单一，政府投入少，由此导致农村职业教育经费严重不足，师资短缺，办学条件差，基础设施和教学仪器设备陈旧，造成部分农村职业学校出现生存危机。其四，高中阶段职业教育比例失调。湛江市2005年各类中等职业教育招生2.65万人，占高中阶段教育招生数的35%，中等职教规模不能满足社会经济发展需要。在新农村建设中，农村职业教育将成为推动农村经济、政治、社会、文化发展，培养造就一大批有文化、懂技术、会经营的新型农民的主要支撑。各级政府要确立职业教育在社会主义新农村建设中的战略地位，使职业教育的生产力特征和效能更为明显和直接。职业教育是技能教育，技能可以创造财富；职业教育是平民教育，面广量大。温家宝总理在全国职业教育会议上指出，中国正在举办着世界上规模最大的职业教育，实践也表明职业教育是农村增效、农民增收的重要手段。一家三口人的农民家庭如有一个职校生，就业后月薪1000元，就会给农民人均纯收入翻一番，对经济欠发达地区农村贫困家庭来说，子女接受职业教育更成为脱贫的重要途径。

可见，职业教育就是创富教育，各级政府应把发展农村职业教育放在突出位置，用抓经济的劲头抓职业教育，加大农村职业教育的投入，大力发展农村职业教育，积极探索农村职业教育与产业发展相结合模式，使其成为农村人力资源开发、农村劳动力培训、技术推广培训基地。
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