构建我校特色的德育教育体系

湛江财贸学校德育教研室周振军

内容提要：本文从学生作为人的人性和人的需要层次的角度，以以人为本为教育的出发点和落脚点，结合我校的实际情况，按照人性的本我和需要层次的由低到高的顺序，阐述了德育教育要结合学生们情绪＼情感＼，结合学生的生理／爱与归属需要，安全需要，心理的尊重需要，最后以促进学生自我实现为依归，探讨了如何构建具有我校特色的德育教育体系的一些做法和看法。
唐朝文学家韩愈说：师者，传道授业解惑也。我个人认为，当前中职教育为师者，未能充分地表演这一角色，存在着轻传道而重授业解惑的倾向和状况，学生的身心健康未得到全面的和谐的发展。目前的德育教育仍旧以课堂为主阵地，以统编教材为主内容，以考试分数为评价主标准，重形式而轻内容,重过程而轻结果，重灌输而轻互动，弊端多多、问题成堆,大家有目共睹。造成了＂不管你要不要学我都要你学＂的局面，以至形成了“食之无味、弃之无法”的鸡肋心态。如何走出这两难的沼泽地呢？

我个人认为，德育教育应以人的需要和权利为中心，构建完善的德育教育体系，实施以人为本的德育教育，才能解决当前存在的问题。

1. 关注学生内在本性,实施人性化的德育教育

任何人都是有情绪、情感和需要的自然人和社会人的结合体，学生也不例外，所以我们要使学生身心健康得到全面、和谐和发展，必须在教育过程中尊重和贯彻这一点。

（1） 关注学生心境，实施情绪教育

心境是人的一种情绪状态，心境愉快时，人干什么都有精神，心境不好时，干什么都提不起精神。引起心境好坏的原因是多方面的。如学习、工作或干什么事的顺逆、一场比赛的胜负、人际关系上的矛盾、家庭问题的困扰等。在德育教育过程中，一定要结合好学生的心境进行，方能收到事半功倍的效果。

1. 关注学生整体心境，实施赏识教育

从学生整体来看，我校学生大多学习基础差，学习上屡遭挫折，他们心境普遍比较悲观失望，学习没什么劲头、提不起精神，一讲到上课，就想办法逃避，开小差、睡觉，做逃学威龙。。。对此在德育教育包括其他教育中，不应一味埋厌，批评学生素质差，或以高标准要求学生，应多欣赏，多鼓励学生。俗话说：严师出高徒．针对我校学生的状况，这一条未必是对的，甚至会出现反结果（严格要求不等于好的要求，要具体问题具体分析）严格甚至严厉的要求，他们表面上遵守纪律了，但是他们对待学习心态变了没有呢？实际情况证明，遵守纪律不等于认真学习！以合适的标准要求学生，让学生重树学习信心，改变对学生悲观失望，畏惧学习的心境，只有学习心境愉快了，我们的教育方能收到好效果。

2.关注学生个体心境，实施个性教育

从学生个体来看，学生学习心境差的具体原因也是不同的，这就要求德育教育要结合每个学生的个体特殊性对症下药，实施个性化的教育。如学生学习心境差是学习基础差引发的，我们应为他们提供好的学习方法，热心帮助他们解问答疑，欣赏和鼓励他们，重树他们学习的信心。如学生心境差是因为人际关系的小矛盾引发的，我们应教育他们处理好人际关系的方式方法，教导他们为人处事应多些理解和包容，为他们解决小矛盾做中间人和和事佬。如学生心境差是因为家庭问题引发的，我们应主动联系学生家长，共商教育学生的问题，尽量减少家庭原因对学生学习生活的影响。

俗话说：教师是人类的灵魂的工程师，德育工作尤其如此，我们的德育教育要教之有效，必须要深入学生的灵魂，了解学生灵魂深处的东西，教育工作要因学生情绪情况而做，教案要因学生的心境改变而变化，因学生心情情绪而发，真正进行人性化的情绪教育，一起分享学生的喜怒哀乐。正确诠释教学为学生服务的含义。

（二）关注学生情感，实施情感教育

情感是和人的社会观念与评价系统分不开的，按类别可分为道德感，美感等。

1. 关注学生的道德感，树立正确的道德观

道德感是人们运用一定的道德标准评价自己或他人行为时所产生的一种情绪体验。如一个学生拿着一 张纸在众目睽睽下，在公共场所随手扔在地上或是把它放在垃圾桶里呢？这两种不同的行为所反映两者不同的道德感。所以我们要进行德育教育，就必须了解学生的道德感，方能做出针对性的人性化教育。
（1） 从学校环境卫生这一 斑，可知学生道德感全貌．

实事求是的说，学校环境尤其是学生宿舍卫生情况是令人担忧的，果皮，废纸，剩饭剩菜，塑料袋，各种垃圾到处乱掉，各种生活用品乱摆乱放，各种异味臭味乱飞，从这一斑就可知学生对周围的人和集体严重缺乏责任感，卫生差不关我们事，学校集体事不是我一人的事，从这一斑就可以知学生对自己和自己行为的态度方面的情感严重缺乏羞耻心，荣誉感，“我扔垃圾不关别人事，别人扔垃圾也不关我的事”，我觉得乱扔垃圾很平常，没什么不道德的。针对学生严重缺乏道德感，我们的对策是什么呢？

（２）完善教育管理体制，加强道德感教育

1 制度育人，引导学生对自己行为的认知

我校现行的管理制度中凸显重早操而轻内务，君不见学校学生早操开展得有规有矩 颇有成效,不参加早操的班主任还拉来出去跑圈,但内务工作却搞得一团糟,宿舍卫生“三天打鱼两天晒网”，搞形式主义造成学生重早操轻内务。我个人认为应把现行管理制度作如下改革：7：30---学生早操。7：45---宿舍内务整理，8：05—开始上课。在早操和内务整理时，学校专职人员和班主任现场监督管理。这么调整后，明显加强了学生内务工作，既可以美化宿舍卫生，又可督促学生依时上课防止睡懒觉，起了事半功倍的制度育人的功效，从而使学生认识到做早操搞内务卫生上课一个也不能误。

（2） 奖罚结合，引导学生培养良好的道德感。

在德育工作中最忌一条就是做好做坏的一个样，如果是这样，就等于鲜明地告诉学生“学校奖坏罚好，大家向坏的学习。所以实施奖罚结合的管理制度，对学生的德育教育很重要。

那现行的管理制度存在的最大问题在哪里？在执行！即是有制度但却是一纸空文，对学生的行为既不奖也不罚。德育教育中有两条经验我们必须要指出的是：一有制度不执行比没有制度的负作用更大，二我们允许干什么，反对干什么，表扬干什么，批评干什么，应该干什么，不应该干什么必须旗帜鲜明，否则秩序混乱，是非不分，道德颓废。
所以有制度必依，违制度必究，行制度必严，是增强学生道德感，改善学校管理，提高德育教育效果的最重要的法宝。
2关注学生的美感，加强美育教育。                                                                            

美感是人对审美对象的一种主观态度，是对审美对象是否满足主体 需要的反映。如学生的穿着打扮就是反映学生审美观的最好窗口。
我校学生的穿着打扮有比较严重的社会化随意化的倾向，这与学生的身份格格不入 。如一些女同学穿着比较暴露，男女同学有染头发的，有些男同学留长头发的，有些同学上课穿背心，穿拖鞋的，有些女同学浓脂厚粉的“““““从他们的身上可以深深感受到他们的美感是有问题的。有什么问题呢？是个人的审美情趣过分追求个性美\另类美，其结果是丑。真正的美是个性与共性的有机结合。学生为什么对美缺乏正确的认识呢？因为我们的德育教育缺失忽视了美育教育，所以我们要使学生在美感方面形成健康良好的审美情趣，必须要加强美育教育，如举办学生服装表演服装设计比赛，评选最具有学生味的人物活动，举办我心中的学生形象是怎样的演讲比赛日‘＼辩论比赛，开设艺术欣赏讲座，搞艺术展览。在这其中，一方面我们充分发挥寓教于乐\寓教于活动的德育功能，使学生在活动中认形成与学生身份相适应的审美情趣。另一方面，要加强制度建设，把学生的穿着打扮摆在重要的位置上。当前学生管理制度在美育方面确实存在着缺陷＼薄弱环节，只有把制度育人，管理育人，活动育人，教学育人几方面结合起来，才能更有效地起到育人效果，这也是我校德育教育体系包括美育教育最紧迫解决，最需要注意的问题。                        

（三）关注学生需要，实施人本教育。
人的需要是复杂多样的，根据美国心理学家马斯洛的观点，把人的需要按层次的高低分为生理需要＼安全需要＼爱与归属需要＼尊重需要＼自我实现需要五个层次，中职学生属于青少年，生理需要＼安全需要＼爱与归属需要走向成熟，尊重需要日益强烈。根据这一特点，我个人认为在德育教育中必须要关注学生这些需要，才能收到比较好的效果。

1、关注学生爱与归属的需要，实施正确的爱情观教育。

现在在校青少年的恋爱风气日趋严重，传统的教育管理方法是以“堵“为注，但收效甚微。我个人认为应借鉴大禹治水，变堵为疏，反思而行，才能更有效地引导学生走向正轨。
1 反思之一：我校的文化活动不够活跃学生精神生活空虚，容易引发学生把谈恋爱作为精神寄托。这一点在很多的社会调查研究中也证实了这一点，学生因为校园生活沉闷，心理孤独而导致拍拖的人不在少数。所以，我们必须大力开展学校文化活动，使学生课外生活丰富起来，增加他们活动机会，为他们提供更多的精神寄托，减少他们选择以谈恋爱为精神寄托的可能性。

2 反思之二：中职学生属青春发育期，渴望被爱是生理需要也是心理需要，但我校生理卫生教育特别是性教育尚是空白，当前在全国各地很多地方的学校已经开设性教育课程，这一点说明性教育对正确引导青少年的性行为，揭开男女恋爱的神秘面纱，起着重要作用。从社会学研究和社会调查的结果表明：青少年对恋爱的向往很重要是因为男女之向恋爱的神秘感所诱使。所以我校的德育教育体系必须把恋爱教育、性教育作为必要内容。

3 反思之三：学生的主要任务是什么呢？学生在不爱崇尚学习环境氛围对这个问题的认识已经模糊不清了，来到学校主要精力不是放在学习了，那必然会把这些精力转移到其他方面。如迷恋网络、谈恋爱、睡觉无所事事、打架闹事。。。各种不良现象就频频发生了。所以，营造一个崇尚学习的环境，吸引学生把主要精力放在学习上，减少学生把精力放在谈恋爱上，也是我们育人工作必须要思考和做好的工作。

以上三方面的反思，都是作为构建我校特色的德育教育体系必须做好的工作，它的目的在于对学生进行正确的爱情观教育。2．关注学生的安全需要，实施公共安全教育
公共安全教育在我校也是一块未开垦的处女地，每年在全国各地发生了不少学生安全事故，这其实在为我们敲响了警钟：学生安全教育工作不能掉以轻心！

1 加强消防安全演练，实施消防安全教育

学校学生宿舍有无消防设备？有！学生会不会使用？不会。绝大多学生不会！随着我校招生规模不断扩大，学生数量越来越多，现在学校宿舍人满为患，加之学生生活乱拉电线，乱用电器的情况比较严重，万一发生火灾，后果是很严重的，所以说，人命关天，德育工作亦要把这项工作作为重要工作，不但要教会学生做人，也要教会学生保护好自己，保护好他人，因而，我们不能再把消防设备作为一种摆设，而要教会学生使用，作为学生一门必修课程，如通过在今年招收的新生中组织消防演练，作为军事训练的一部分内容来开展。另外还可定期开设消防讲座，增强学生的消防意识，使学生认识到用电如玩虎，不小心就酿成大祸。

2 加强卫生知识宣传，实施公共卫生安全教育

现在公共卫生安全问题也是社会最关注的问题，这类事故时有发生。那我校学生对这方面情况关心吗？他们对这方面的知识了解有多少？如肝炎肺病，爱滋病，SARS、禽流感。。。。名称可能都听过，但它们的传染途径是什么？有什么病症？应如何预防？问题提到这，有些人就问，这些问题也属德育教育？我们教育者应该怀着为学生着想、关爱生命的理念去重新考虑我们德育教育新的形式内容。同时这也是“德“之最重要内涵的本质要求，所谓德，仁也，仁，爱也，只有用心去爱，才能搞好我们德育工作。因而，绝对有理由把公共卫生安全纳入我校德育教育体系的范畴。

在加强公共卫生安全教育方面，我们可以通过宣传专栏，专题知识讲座、记录片、知识专题的放映，定期身体检查和专题咨询方式开展，增加对公共卫生安全知识的了解和增强相关的预防意识，为学生身心健康提供良好的保证。

3 关注学生课余生活，实施休闲教育

现在学生课余生活时间是比较充沛的，如双休日、法定节假日、寒暑假，一年加起来总共有五六个月，如何支配、安排这些时间，搞些什么活动、应该注意些什么问题呢？从社会研究和调查结果来看，学生事故，违纪违法行为的发生大多数都是在休闲时间，说明休闲教育是值得全社会包括学校教育工作者必须重视的问题。说明学生还不懂得如何科学合理地支配休闲时间。

那如何进行休闲教育呢？我们应该看到休闲时间学生之所有容易出问题，因为这些时间是一个三不管时间：学校管不了、家长无时间管、社会无法管。对症下药，要有效地解决这个问题，必须要实行学校家庭社会各抓共管，首先学校学生建立学生动态跟踪制度，作为学校要在学生放假离校之前，必须要登记掌握学生动向信息如学生是留校，是出街，是回家，是出外游玩，我们要清楚不能含糊，在学生离校或平时，学校要给每位学生书面安全指引，组织学生学习，加强人身安全知识教育，还有要开展校园休闲文化活动，如利用双休日进行体育比赛活动，歌咏比赛活动等，通过活动丰富学生课余生活，把学生留在校园，尽量留在减少外出，减低外出乱闯乱荡生事的机会。

2、 关注学生心理需要，实施心理教育

近年来，因为迷恋网络失足影响学习的事情也愈来愈烈，我校学生也不例外！说到底，这个问题是因为心理问题而引发的。为了较好地解决学生迷恋网络行为，有必要要把心理教育作为我校德育教育的内容之一 。

如何进行呢？据有关科学研究表明，溺网实际是病态心理的行为表现。

1. 实行有效的行为调控，引导健康心理的形成

把经常通宵上网，夜不归宿。日不上课的学生集中管理，专人负责，对他们的作息时间作出严格，有规律的规定，通过行为的规范引导他们心理调整，引导他们健康心理的形成。

2. 组织个性活动，分散他们的注意力

注意力在人们心理是起着重要作用的。这些学生把注意力过分集中在网络游戏上，说明网络游戏设计有一定的合理性，就是抓住人们好玩、好奇、追求刺激的心理而设计，我们的教育者能不能组织如此的活动来吸引学生积极参与，分散他们对网络的注意力，从而形成新的注意中心，使他们在心理上产生“除了网络游戏，我们身边的游戏中也不错“这样的认同感，那我们的心理教育就成功了大半。

3. 展开真诚的对话，沟通彼此的心灵

学生们沉迷网络，他们的内心世界怎样的？孙子说：知彼知己，方能百战百胜。对这样的学生只能智取不能力敌。以攻心为上。所以师生之间要经常展开真诚的对话，使学生在心理上信任老师，在行为上服从老师，在关系上亲近老师，从而使我们德育教育获得成功。这比如生活中一个人不可能把心理话向一个陌生人或一个他不信任的人倾诉一样。老师要这些学生看成是自己的知心朋友而不是管教的对象，这样德育工作才能真正成为教育工作的灵魂，方能有所成效。

二．西学东渐，洋为中用是必由之路

总的来说（包括学生在内），人的权利和需要是多样的、复杂的，也是变化的，发展的，因而我们的德育工作开展、我们构建的德育教育体系就要以学生权利和需要中心，没有固定的形式和内容，没有统一的衡量标准，要对具体学生的具体情况而制定具体的教育方法。

西方文艺复兴是一场人性化的革命运动，它的结果促使整个西方社会走上发展正轨，促使社会生产力、社会文化的极大发展。我们要从西方文艺复兴运动中汲取营养，为我们的德育工作真正走出沼泽地，为学校的可持续发展，为社会培养真正的人才发一分光热．看来，鲁迅先生的拿来主义现代化，是构建有人文特色的德育教育体系的它山之石，用之攻玉路行必然
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