“爱、严、宽、放”班主任工作的四要素
财经科    梁智滨

摘要：中职教育中，对学生的“做人处事”方面教育的侧重，是中职教育与高中教育最明显的不同，如何完成此项教育就非常重要了，而班主任工作在该项教育中占据着非常重要的地位。因此，中职班主任的工作要素讨论，成为了目前中职教育的主要研究命题之一。我针对这项命题，提出自己的一些想法和总结。
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春去秋来，我在学生不断地新旧交替中，继续着十二年的班主任工作之路。对于班主任工作，我感慨良多，现在把一些想法总结一下，希望和更多人交流经验，把工作做得更好。“班主任”是教师中一个没有官职，没有任何行政权力的特殊的“主任”。 然而，班主任却是学生日常学习生活中最频繁接触的“主任”，他的人品、修养、学识渗透于每一个学生的全部学习生活，乃至于影响一个学生一生。可以这样说，班主任是学生的重要领路人，是学生生活和学习中重要的组成部分，也是学生最敬重的人。一个称职的班主任，应该是学生慈爱的母亲、严厉的父亲、真心的朋友、学习的榜样的综合体。而做到这一点的唯一方法就是用爱与学生进行心与心的交流。因此爱、严、宽、放四个方面是做好班主任工作的重要因素，而何谓“爱、严、宽、放”呢？下面将详细阐述：
一、正确关爱学生，营造温馨班级。
在关爱学生上，不能一视同仁，应该根据不同学生的情况，采取不同的方法关爱不同的学生，是做好班主任工作的基础。首先，对后进生的关爱，要做到耐心教育，但不能迁就。在班级管理中，努力将 “与人为善”的爱心和班集体“普遍的友爱”的理念，倾注给班上的行为习惯差的学生，精心营造一种平等、和谐、友爱的气氛。平时给他们以更多的关注，更多的投入，让他们体验集体的温暖和同学间的友谊，让他们感受到自己在班上有一席之地。在吸收这些后进生参与班级管理时，让他们在管理中克服自身不良的行为习惯。其次，要严爱优等生。 优等生，谁都爱他们。也正因为如此，优等生的缺点往往容易被忽视，掩盖，被原谅、袒护。但小的缺点也会造成大的隐患，对这类学生，不应该宠坏他们，更不应迁就他们。时时提醒他们“做学问得先做人” ，做一个正直的人，热情的人，向上的人。优生不单纯是学业要优，更重要的是人品要优，心胸要广，心理要健康。成天被人赞誉的学生，只能在理智深沉的爱之中，严格要求，警钟常敲，才能克服自身的弱点，扬起风帆前进。最后，要博爱中等生。中等生往往是一个班中容易忽略的群体，他们有比较稳定的心理状态，他们既不像优等生那样容易产生优越感，也不像后进生那样容易自暴自弃。他们是班级体的一面镜子，他们希望老师重视他们，但又害怕抛头露面。对这类学生要掌握他们的心理特点，调动他们的积极性，正确对待他们的反复，始终如一地尊重、理解、信任他们。
　　二、耐心细致、严格要求是做好中职班主任工作的基本原则。
首先，在纪律上，由于中职学生各方面的素质与高中学生有所不同，如果按普通高中学生那样去要求他们，肯定会使班级工作受到影响，所以，要做好中职教班工作就要做耐心细致的工作，绝不意味着放松对他们的管理。在纪律管理与教育上，多利用课余时间对学生进行爱国主义教育，教育他们热爱劳动，讲文明讲礼貌，培养他们的社会公德心。积极配合学生管理部门的工作，利用各种形式对学生进行纪律教育和日常行为规范的教育。使其不断提高认识，端正思想。树立学生中好的典型，一旦发现好人好事便及时给予奖励，以个别的典型事例教育全班、带动全班，让班级快速形成一种良好风气。同时，又发动学生讨论，自行制订出班规，对那些明知故犯、屡教不改的人给予严惩。其次，在学习上，班里的学生活泼好动，顽皮可爱，但自制力较差，学习态度不够端正。如何教育他们，提高他们的学习兴趣，成了一大难题。针对这一点组织学生参加各类活动，提高他们的自信心和转移他们的业余兴趣，如举行《有缘同班》《找自己》等主题班会，让学生加深对自己的认识，提高自信心，按照学习成绩的不同层次，让学生组成包含优、中、差各等级同学的学习小组，在学习上互相帮助竞争，加强交流，提高学习的积极性，活跃学习的气氛。 
三、要宽厚以待学生，教育角度要视野宽广。
学生作为未成年人，其身心发展还不健全，对事物的认知也还存在着一定的偏差。所以在面对学生犯错的时候，一定要做到先给机会，充分考虑学生自尊心，鼓励学生改正错误，为自己的行为负责。针对学生接受能力还比较弱的这些特点，在班级管理中多组织主题活动，譬如开展争做读书好少年的活动，每人读一本好书，并和班上同学分享；围绕母亲节、父亲节开展“亲情”主题活动，告诉爸妈“我爱你”；组织学生进行对地震和旱灾的新闻关注交流活动，通过真实事件，教育学生珍惜现在，关爱他人。只有从学生的思想实际和生活实际出发，用宽广的视野，宽厚的包容，深入浅出，寓教于乐，才能达到教育的效果。主题活动就是一个最好的载体，在活动中，学生们有了展示的舞台，有了实践的体验，有了合作的快乐，有了成功的喜悦，有了情感的交流，这种教育才是真正的“润物细无声”。
四、管理上有的放矢，让学生干部大胆参与。
放不是撒手不管，而是作为班主任不要事事参与，应该给学生一个锻炼的机会，让他们充分展示自己的才华，锻炼他们的办事能力，相信他们，鼓励他们。即使他们把事情做的很糟糕，也没有关系。殊不知，吃一堑，长一智，相信他们今后会做的更好。为了培养学生的主人翁意识，充分调动学生参与班级管理的积极性，大胆使用“放”的政策。首先要从情感入手，设计一些训练学生自立性的教育活动，如“自己的事情自己做”、“我当一天家”，让学生先学会做生活的主人，为了培养他们的自主能力，班级各项活动都由学生自己管理和组织，如常规班会由班委会自行组织召开，或开展“我爱我的班集体”等各式主题班会，以内容的丰富，新颖的形式，既锻炼学生的个人能力，也提高了他们的学习兴趣。劳动日、责任区清洁等日常集体劳动工作，也可以由班委自行组织和安排，锻炼班委的日常管理能力。
回顾这十二年来的班主任工作，感慨万千，有取得成绩的喜悦，也有失误带来的遗憾；有令人难忘的美好时刻，也有让人苦恼的短暂瞬间；有在工作中付出的艰辛和努力 , 也有取得成绩后得到的回报和快乐。班主任工作会有阶段性，但做学生的思想工作的任务永不会终止，不断改进班主任工作方法，吸取积累经验和教训，把班主任的教育教学工作做得更好是我一直的希望。成绩只能说明过去，今后的路还很长，本着对学生的爱心、对事业的痴心、对未来的信心，我愿“丹心化作春雨洒,换来桃李满园香”。
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