简单谈谈我对中职班主任工作的几点看法
湛江财贸学校团委     娄丹
摘  要：班主任工作中，宽严相济可以通过对“宽”、“严”和“济”这三个关键词进行切割分析， 宽严相济的“宽”是指宽大、宽缓和宽容。宽严相济的“严”，是指严格、严厉和严肃。宽严相济的“济”，即所谓以宽济严、以严济宽。以情动人的“情”，最理想的不是手足般的情、父母式的爱，而是朋友情、师生爱。父母式的爱虽然真挚但往往忽视了沟通，虽然浓烈但常常忽略了平等。这种爱可以让子女得到情感的满足，但不一定能解开子女思想上的乱麻。朋友式的爱，是在平等的前提下，以感情赢得感情，以心灵感受心灵。对学生来说，最需要的爱是这种能平等沟通的爱，最想要的情是这种能坦诚交流的情。
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——教育者应当深刻了解正在成长的人的心灵……只有在自己整个教育生涯中不断地研究学生的心理，加深自己的心理学知识，才能够成为教育工作的真正的能手。前苏联教育家霍姆林斯基这样认为，要当好一名优秀的教师，首先要善于与学生交往，建立和谐的师生关系，这样不仅能让学生享受到学习、成长的快乐，而且也利于教师对班级的管理，也为我们教师自己的职业生活带来满足感和成就感。
巴特尔曾说过：教师的爱是滴滴甘露，即使枯萎的心灵也能苏醒；教师的爱是融融春风，即使冰冻了的感情也会消融。爱的力量是巨大的，因为它可以改变一个人，爱的力量又是神奇的，因为它可以回赠情感。怎样做一个合格的班主任？怎样做一个学生认可和尊敬的班主任这也是我们工作的重心。本人自工作以来曾带过一个中专毕业班，如今又接手了一个中专低年级班级，在以往的班主任工作中我渐渐摸索了属于自己的一套班级和学生的管理方法。我始终认为：“没有教不好的学生，只有教不好的老师”。学生的学习和成长与班主任的教导是密不可分的。在我看来，对学生的硬性管理不如采取“以柔克刚”的手法，平时多与学生交流和沟通，从自身积极引导和开化学生，多站在学生的立场上换位思考、和学生做朋友，在班级管理上采取“宽严相济”，在与学生思想交流上采取“以情动人”。久而久之，与学生建立起一种牢固的师生与朋友的关系，这对于我们自身工作的开展是非常有帮助的。
当然，光借助情感教育是远远不够的。班主任工作是一门深厚的学问，它需要我们找寻到相应的方法和在实践中不断总结和探索。就中职学校的学生而言，中职学生不同于其他的学生。中等职业学生与普通高中学生心理状况存在较大差距，中职学校的 生源构成中学业、品行、行为习惯上的差生比率大，其情感自控能力较弱，主要表现在：情绪不稳定，情绪自控能力不强；社会性情感表现冷漠，心理上处于“三无”状态：无动于衷（无情）、缺乏活力（无力）、漠不关心（无心）；感情容易遭受挫折，挫折容忍性差；情感严重压抑，情绪体验消极。针对以上的这些情况，班主任更应该多多地关心和理解学生，这主要表现在以下几个方面：

一、从学习上引导：
（1）帮助学生树立远大的人生理想，变“被动学”为“主动学”。
    帮助学生分析自已的潜在优势或帮助寻找适合于他的人生道路。让他看到希望，让希望燃烧起光明，照亮他人生的路。将人生道理和社会现实与学生个人的切身利益挂勾有利于学生清醒头脑，树立远大而实际的人生理想。使之主动开展学习，化被动为主动。
（2）培养学生科学、正确的学习方法。
加强对学生学习指导，帮助学生明确学习目的，端正学习态度，养成良好的学习习惯。经常与任课教师取得联系，了解教与学的情况，配合教学管理部门作好教学质量检查工作，使全体学生养成勤奋好学的优秀品质。
（3）鼓舞学生信心、在学生中树立学习的榜样。
在学生当中多颂扬身边优秀的学习及生活榜样。如个人修养的榜样，学习刻苦终成大器的榜样，敢于拼搏的榜样，成绩先居劣势后终于赶上来了，取得了好成绩的榜样，伟人，名人，民间故事中的典范，特别是他们的已毕业校友的先进事迹。对于成绩差的学生，采取鼓励和帮扶的方法，帮助他们找到属于自己的学习方法，从而建立获得进步的自信心。讲清一时的努力不会换来立时的好成绩，必需长期努力，带领学生找到使他们为之奋斗的人生目标。

（4）在学习上利用“先进”带动“后进”,相互学习、取长补短。
     组织学习兴趣小组作为学习扶贫小组，让优等生辅助差生，让中等生赶超优等生，让差生变成中等生，这在一定程度上可以提高整个集体自力更生的能力和班级凝聚力，使学生之间展开良好的竞争，有利于整个班级学习成绩的提升。学习成员之间互助互爱、取长补短，这让小组的同学在提高自身的同时让自已的能力也上一个新台阶。
二、从行为上调控
（1）加强班级管理，实行“宽严相济”的班规班纪。
积极引导学生，让每一个学生努力做到遵守学校的规章制度，不做任何一件影响班集体荣誉的事情。制定严格的正课、早操、晚自修、请假考勤制度。每天进行纪律跟踪和调查，在一定程度上约束和调控学生的自身行为。其次，我与班干部一起把期初制定的班级目标及时地做出适当的调整。通过班规的调整、完善，不断提高要求，引导学生的行为和品德向更高的层次发展，促使学生通过自我教育、自我调控而不断成长。我要求学生自查自纠、值日班干部每天督促，把外在的强化、监督和学生自觉的自我教育有机地结合起来，再加上班主任定期或不定期地对学生的自主管理的执行情况进行必要的检查，并做出恰当的批评，帮助学生、班干部不断完善自己的工作。当实现一个目标时，我与学生一起分享集体的欢乐和幸福，从而帮助学生形成集体的荣誉感和责任感。提高自主管理、自我教育的水平，使每一个学生心里都树立：我是班级的主人，我的行为代表集体的形象。增强学生的集体意识，促使学生和集体步调一致，促进学生的动力与集体的意愿融为一体。
（2）选拔优秀、得力的学生干部，协助班主任搞好班级的日常管理。

     一个班级的好坏与班主任的有力管理和班委同心协力的辅助是分不开的。好的班干部就是班主任得力的两翼。怎样发挥班干部的作用，怎样使他们尽心尽力协助班主任搞好班级的日常管理这就需要班主任去花一番心思。霍姆林斯基曾说过：世界上没有才能的人是没有的。问题在于教育者要去发现每一位学生的禀赋、兴趣、爱好和特长，为他们的表现和发展提供充分的条件和正确引导。开学之初，我经过用心观察，发现每一个学生都有着自身的长处和优点，根据他们的长处进行合理的分配和挑选，我选出了一批思想素质好、敢于说实话和无私为同学奉献的班干。我基本做到在思想上信任他们，在管理上充分带动他们。在班级管理上我采取整体宏观调控，局部上权力下放。大胆鼓励他们在班上开展活动，同时加强指导，让他们尽可能快的成熟，有力地管理班上。一年下来，我们班的班干工作能力都得到了不同程度的提高，大多数班干在班上不仅成绩优秀而且能担当重任做好学生的表率。这给我的班主任工作带来了很大的帮助和实惠。
（3）培养学生的自主性和自控能力。
     学生在进校之初对学校的情况不大了解，对周边的人和事物充满了好奇和冲动，许多学生都是被高分淘汰到中职学校的“失意儿”，其平时的表现主要为：不爱学习、懒惰、精力涣散、自我约束较差。很多的学生在学习上不愿意下功夫，在纪律上表现漠视和松散，自我独立、自我约束能力较弱，上课不专心、睡觉、玩手机，晚自修讲小话、看课外书籍，做与学习无关的事情，缺乏学习的自主性和自我控制能力。了解到这种情况，我主动腾出一些晚休时间到班上去对学生进行耐心的疏导。首先从思想上教育他们要养成独立自主的好习惯，并适时举例向他们证明期间的危害。通过开展主题班会向他们灌输新时期新学生的先进思想，在一定程度上扭转了他们不良的思想和行为。其次，采取“逐个击破”的方针策略抓典型对他们进行“语言攻坚”，用自身的一些经历和周边的范例对症下药使他们获得教育从而深受启发。经过我的长期努力，我们班的整体纪律在很大程度上得到了稳固，并得到了领导和同事的充分肯定。
三、从情感上疏导
（1）在教育学生上坚持“以情动人”为主线。
     学生的心理状况或称情感因素，直接影响到学生学习的效果。大多数中等职业学生品尝过失意与失败的滋味，教师的轻视，同伴的忽视，家长的责难，因长期不得志而产生逆反心理，过多的负面评价而导致自轻自贱，加上部分学生是被迫性的上中职学校，心理障碍十分突出。在他们的心底虽然不自信，但仍对身边的人和事物存在一丝小小的希望，对于班主任他们是既想信任却又害怕失望。针对这样的问题，我主动放下班主任的威严，用自己的微笑和亲切的言语去打动她们。刚接触的时候，我把工作的重心由教室移到了学生宿舍，我始终认为，只有这里才是我们师生彼此卸下沉重包袱的地方，没有纪律、没有学习，可以闲话家常，可以海阔天空。我像一个大姐姐一样用自己的儿时经历和读书时代的成长故事来吸引她们，对她们做到真情真意、毫不做作、毫无保留，在她们面前，我敢于自我面对、自我批评。由于我的真诚和善意，不久就获得了大家的高度信任。很多的学生愿意向我敞开心扉诉说他们的烦恼和心事，而我也乐在其中。
在班级管理中，很多老师都喜欢采取“奖罚分明”的方法。而我觉得“赏”比“罚”更容易使学生进步和提高。“赏”是指欣赏和奖赏，“罚”是指惩罚和漠视。记得刚开学报道的那天，我们班来了一个打扮得很成熟、冶艳的女学生。她穿着潮流的服装，画着浓浓的彩妆，披着黄黄的卷发，举手投足之间比我这个老师还要成熟和老道。一经查实才知道她原来年纪比班上的同学都大4、5岁，来校之前还有过一两年的工作经历，难怪表现异于其他的学生。结果开学当天的第一次班会就迟到了二十几分钟，接下来的新生动员大会她更是表现得“艳惊四座”，会都开了老大一会了，她才姗姗来迟慢悠悠地踩着高跟鞋于众目睽睽之下蹭到自己的座位上。当时，在场的所有领导和学生都对她侧目，真恨得我牙痒痒的。这样的学生会听话吗？我感到了从未有过的担心和压力。不过，再难对付的学生都要想办法去面对，更何况我是她的班主任。于是，我想到了一个办法。在一次晚自修下班上，我当着全班同学说了这样的话：“我们班有一个长的非常漂亮的女孩，她的成熟和美丽得到了很多老师和同学的肯定。她原本就很美，如果能保持一份天然、原色的美，我相信她会更美。还有，我相信她人美、行为会更美，我相信她！”那一刻，我隐隐看到一记欣喜的眼神向我袭来，我知道她明白了我的意思。不出所料，那个女孩在第二天好像变了一个人一样，头发染回黑色了，脸上再也看不到脂粉了，连衣服也换了风格变成了清纯的学生装。也不迟到了，变得爱学习了，一段时间以后还因为计算机课程学得不错而被科任老师选为课代表，我为她感到由衷的高兴。我真庆幸当时没有严厉的批评她，而是善于利用她的长处、欣赏她的长处以情动人、感化她，从而改变她。看来，学生也是需要被他人重视和欣赏的。找到一条乐于让学生接受的方法总比让学生难堪更让人容易接受。
（2）多作“换位思考”，将心比心。

     语言是班主任和学生进行沟通的桥梁，很多班主任和学生之间缺乏交流和沟通。甚至很多学生不愿意和班主任主动进行沟通，学生如果长期处于语言疲乏中，就会丧失对学习和对他人的信心。班主任应采取措施驱散这种语言焦虑感，与学生建立一种信赖与理解类型的人际关系，多站在学生的角度上作换位思考，以豁达、开朗、睿智、幽默的态度与方式去接受学生，感染学生，使学生产生自信与信赖、宽容与互助，从而建立师生间和学生间的相互信任、尊重的和谐合作关系，让学生在一种融洽、民主的气氛中愉快地学习、快乐的成长。
（3）尊重学生的隐私，平等地对待每一位学生。
     每一个学生都希望得到老师的关心和重视，没有哪个学生愿意被老师放在遗忘的角落。班主任也可以拥有与学生之间的友情，试着去靠近她、了解她、感受她们的呼吸与心跳，分享她们的青春与激情。相互之间建立起一种默契和信任，充分尊重每一个学生的自尊和想法。对于优等生我们不盲目偏颇，对于中等生要加油和鼓励，对于差等生我们要帮助和关心。时时刻刻不忘记用心去缔造真诚，用爱去融化冰雪。我想只有平等地对待每一位学生，尊重他们的想法，才会使班级成为一个有凝聚力、向心力的集体，才会使每一位同学觉得自己是班级真正的主人而去热爱她、呵护她、珍惜她的每一点荣誉。 
     霍姆林斯基说过：爱，首先意味着奉献，意味着把自己心灵的力量献给所爱的人，为所爱的人创造幸福。太阳底下，没有比教师更神圣的职业了。教师的爱是滴滴甘露，即使枯萎的心灵也能苏醒；教师的爱是融融春风，即使冰冻了的感情也会消融。作为一名中职教师，作为一名班主任，我更感觉到肩上担子的沉重。怎样一如既往地挑好担子将是我一生的追求。我相信，只要我秉承一颗爱心，在工作中处处奉献，宽严相济、以情动人，脚下的教育事业将会是满园芬芳。
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