
3DsMax三维设计课程
“项目教学法课程改革”的探讨

理工科：彭标全
一、3DsMax三维设计课程“项目教学法课程改革”的由来

中等职业学校的计算机教学是一项融知识性与技能性于一体的教学，提高学生计算机知识水平和实践动手能力，是计算机教学的根本任务。然而，由于这样那样的原因，计算机教学效率不是很好，学生缺乏良好的动手能力和创造能力，有些课程教学内容较难（如程序设计、网页设计等），学生难以消化。中职学生素质一般不是很高，学生自学能力和自控能力处在较低层次，学习积极性不高。因此，改革现行教学方法，采用能充分发挥学生的主体性和创新精神的教学方法就尤为重要。
我校一直以来，都紧随市场，非常重视教学改革。近几年来，我校开展了以学分制改革、生本教育方式为龙头的系列教学改革，并取得丰硕成果。学生的操作技能有一定提高，也积累了一定的改革经验。结合理工科计算机应用专业现有课程标准、教师教学目标、任务、内容等现状，督导科和理工科提出了在理工科计算机应用专业试行“项目教学法课程改革”的建议。
学校领导对此非常重视，邓联校长多次作了重要批示。沈武义副校长、教研督导科方向前科长、理工科董华喜科长、教研督导科廖增毅副科长等多次开会研讨，商讨“项目教学法”的相关问题，并最后商定在07计机3(平面)班试行项目教学课程改革，课程为《3Dsmax三维设计》，具体学期为08－09第二学期，时间为09年4月26日至09年6月26日，每周课时为12学时，由我来负责。
考虑到我对“项目教学法”还不是特别的清楚，沈武义副校长、方向前科长等多方查找资料，作了大量工作。当我提出想实践观摩一下项目教学法课程改革的实践教学后，沈武义副校长与方向前科长立即与进行过“项目教学法”改革的兄弟学校作了大量联系，并与理工科董华喜科长、督导科廖增毅副科长亲自带队到珠海市第三职业中学等职业学校实地考察观摩，使得“3DsMax三维设计课程项目教学法课程改革”得以顺利进行。
在“3DsMax三维设计课程项目教学法课程改革”的实施过程中，上述几位领导也非常关心，多次找我了解课程进度，及实施过程中的问题，并作了很重要的帮助，在此对他们表示感谢。

二、什么是“项目教学法”
“项目教学法”是一种以学生自主学习、教师加以引导的一种教学方法，它打破了传统教学中注重学习的循序渐进和积累的老套路，不再按照教学内容从易到难的顺序，而是以完成一个“项目”作为驱动来进行教学，完成教学任务。在完成“项目”的过程中，又培养了学生的自学能力、创新精神和合作意识。
项目教学一般会将学生按项目分组来进行，比较适用于专业应用性比较强的课程教学，对于基础水平较差、自控能力较弱的学生，由于项目团队的帮助，也有着较好的作用。3DsMax三维设计是我校计算机专业的一门重要的专业课程，它主要偏向于室内外装修效果图的设计和工业产品造型设计。考虑到室内外装修设计和工业产品造型设计都有较多的实例和案例，专业应用性也较强，这也是选择这门课程用于“项目教学法课程改革”的重要原因。
以室内装修案例来说，一个具体的案例包括了家装测量、家装风格的选用、户型平面设计、装修材料的选用、户型建模、渲染材质模拟、灯光模拟、照相渲染等，是一个相对复杂和综合的过程。完成这样一个过程，它需要学生有较强的自学能力和积极主动的学习愿望。
三、3DsMax三维设计课程“项目教学法课程改革”的具体实施
1．查找项目教学法课程改革的相关背影资料，决定“项目教学法课程改革”的大体框架
为了“3DsMax三维设计项目教学法课程改革”的顺利进行，我从互联网等各个渠道查找了大量的相关资料，教研督导科等也提供了很多有用的参考资料。这些资料加起来大概有几十篇，我一篇篇详细查看，对比各种项目教学法的不同点和相同点，最后才拟定了“3DsMax三维设计项目教学法课程改革”的大致框架。即：
（1）项目的实施必须能学到教学大纲所要求的教学内容，因此必须要有项目设计方案。
（2）教学内容的理论必须与项目实践结合在一起，因此要向学生提供项目任务书。
（3）项目选择要尽可能的激发学生的学习兴趣。
（4）项目完成过程要结合难易，总体要易于完成，但又要有一定的难度和扩展性。
（5）项目完成后，要有明确的评分标准，以便对学生完成的作品进行评价。
（6）项目结束后，要有项目实施的总结，学生和老师都要。
2．根据本课程“项目教学法课程改革”的大体框架，决定具体的实施项目
根据框架的要求及考虑到学生综合学习3DsMax三维设计这门课程的需要，我设计了以下五个项目：
项目一：初识3Dsmax和VRay渲染器
项目二：Vray材质和HDRI用法
项目三：卧室效果图的设计与制作
项目四：客厅效果图的设计与制作
项目五：客餐厅综合效果图的设计与制作
这些项目都符合“框架”的要求，特别是非常符合“框架”中的第四条，即它们都比较易于完成，但是又有着非常大的扩展性和较大的难度弹性。

比如说项目三是要完成一个卧室效果图的制作，从容易完成的角度来说，一个房间仅仅只放一张床就可以说是一个完整的卧室效果图了。而从难度和扩展性来说，一个房间只放一张床太简洁和简单了，我们还可以考虑在地板上铺上地毯、在墙上挂几幅画、角落里放一些盆景、床边放上床头柜、床头柜上放台灯和装饰品、床对面放电视机、窗户挂上窗帘、天花板上装吊灯、丝灯、筒灯，还可以加衣柜、椅子、书桌、梳妆台、书架等。一旦往卧室里加入这些东西后，卧室效果图的难度和扩展性无疑是大大增加了，需要学生有更广阔的知识面和学习主动性。
3．根据拟定的项目，撰写具体的项目设计方案和任务书
项目拟定后，撰写具体的项目设计方案和任务书花了我大量的时间和精力。大致上每个项目都要把以下几个过程用文字写下来：

（1）撰写每个项目设计的基本思路
（2）拟定项目的学习目标
（3）分析项目中的重点和难点
（4）教学设备的安排和项目实施的课时安排
（5）所用教学素材的选用和准备

（6）教学情景（导入课程）的设置和实施考虑
（7）项目是否要分拆为若干个子项目，子项目的实施安排

（8）项目任务书的具体详细内容

（9）项目实施的评分标准等
项目设计方案和任务书撰写完成后，还要排版油印和装订，虽然叫了学生来帮忙，但也花了不少时间。
（注：具体各项目的任务书、设计方案、评分标准等后附。）

4． 3DsMax三维设计“项目教学法课程改革”的具体实践

本课程改革的具体实践班级是07计机3(平面)班，该班共有28人，其中女生15人，男生13人。在学习本课程前，该班学生已经学过或正在学PhotoShop平面设计、网页三剑客、CorelDraw等相关计算机设计软件和技术，掌握了一定的计算机专业技能，也有了一定的自学能力。该班女生在学习上也比较认真，从某种角度上来说，为本课程的学习打下了基础。
为了能够较好的达到项目教学效果，我在实践教学时作了以下几个尝试：

（1）分组

我将该班分成了7个小组，每组四人。在分组的时候，原则上希望每组男女各半、学习好和学习差的各半，但是主要还是由学生自觉自愿的形式组成。从分组的实际情况看，有以下几个问题：

a) 女生虽然比较自觉，但是不太愿意跟男生分在同一组，理由是男生纪律差、不太肯学习，而且有些男生比较懒。
b) 男生对分组不太积极，有的同学干脆沉默以对。
结果分组不太理想，女生都分到一组去了，而好多男生却都没有分组。最后我不得不硬性干涉，强调每个组一定要有男生，而且一定要分组，不分组的同学没有成绩。最后分组的结果，还是有一个组全部是男生，而好几个组都是3女一男。（详细分组名单后附）

（2）引导式的理论教学

为了活跃课堂气氛，我在实践教学时，有意的将每节课程的内容分成几个知识点，在课堂上以提问或实践操作的形式交给某个小组去完成。为了较好的让学生完成任务，事先声明，对回答不出提问或实践操作不能完成的小组，要加以惩罚。我当时的作法是，完不成任务的小组每个成员必须唱一句歌（主要是考虑到唱一首歌费时太长，而唱一句费时较少，又能达到活跃课堂气氛的效果）。实际操作时，发现女同学在回答不出问题的时候，经常好长时间都憋不出一句歌来，而男同学呢，往往不愿唱歌，而是比较干脆的以十个俯卧撑代替。
实践证明，这是一个比较有效的教学手段。很多女同学由于比较腼腆，担心在课堂上被罚唱歌，都会事先作一些功课，并详细作好笔记。而男同学也不太愿意在课堂上当众作俯卧撑，也都比以往更加认真听课。

（3）互助式的实践教学
有些学生由于理论课没有认真听讲，在上机实践操作的时候，往往不知道如何操作。有鉴于此，我在上机操作的时候，有意识的引导同学们互相帮助学习。首先规定小组的成员在上机的时候必须互相靠邻而座，以便于小组成员之间互相交流和学习。其次，当有同学有问题提问的时候，我都会有意识的引导某些学习较好的同学去回答或解决实践操作问题。

5．项目教学法在具体实践中应该注意的问题
具体在实践教学中，我觉得，学生在在完成项目的时候，教师的引导和指导非常重要。引导主要包括对新知识的讲解和对项目具体实施的解释。指导主要是针对学生在实践操作中难以解决的问题进行回答和进行操作示范。
（1）项目教学法的初衷是让学生在独立完成项目的过程中发现知识、解决问题、提高技能，所以，易错易混淆的知识应该是学生自己在实践中发现的，不是教师给予的；实践经验也应该是学生自己摸索总结出来的，也不是教师灌输的。因此，项目教学法的讲解应该只包括对重点教学内容的讲解，其过程应该精练，最好是通过简单的例子用实操的方法进行，这样，学生才更容易理解、接受，也为学生独立完成项目打下了良好的基础。一般我每次上课都会花上三十分钟时间讲解新知识和新技术。
（2）项目实施的步骤，教师要解释清楚，相关资料要及时给出。教师除了要告诉学生即将完成的项目是什么，还应该适当地提醒学生先做什么、后做什么。这样，既可避免接受能力较差的学生面对项目时束手无策，又能避免学生走不必要的弯路。3DsMax三维设计教学中室内空间模型的创建很重要，然后是材质、灯光，最后是渲染。这中间任何一个环节做得不好，都影响最终效果图的设计。所以，在讲课时，我每个实例都会将这四个主要节点跟学生们着重强调和讲解清楚。
（3）学生在完成项目的过程中遇到困难或瓶颈，教师应及时给予指导。针对不同层次的学生，教师指导的深度要有所不同。比如，在讲解房间模型创建的时候，笔者发现，所有同学们所做出来的房间模型都是四四方方的，比较单调。为此，笔者特意在课堂中提出这个问题，叫同学们想想自己所住过的、所看过的房间形状，是不是全部都是四方形的，结果好几个同学都说不全是四方形的，有的房间带有圆弧，有的房间有倒角等。从那节课后，同学们设计的房间模型，就不在仅仅是单调的四方形了。由此可见，非正面非全面的提示性指导不但使学生记忆深刻，还能锻炼学生的发散思维，培养其创新能力。

6．项目总结和评价必不可少

项目完成过程是学生自己探索钻研的过程，为了能学众人之长，项目完成后的总结也相当重要。它应包括思路总结和技巧总结。思路总结可以帮助学生明晰项目完成的最佳思考方法，找到自己理论上的不足。技巧总结中,“一题多解”是应该极力推荐的，每一种方法不管难易都应该展示给学生，再由教师与学生共同评价各种方法的优缺点及适用范围，这样，学生可以学到更多的操作技巧，全面吸收整个项目活动的精髓。

四、3DsMax三维设计课程“项目教学法课程改革”实施后的优缺点
3DsMax三维设计课程“项目教学法课程改革”，经过两个月的实际操作，既发现了一些好的方面，也发现了好些不足的层面。好的方面是，学生的积极性较高，课堂气氛比较活跃，好多平时不太学习的男生也能够积极的投入到学习当中，课堂纪律也比之前好了许多，同学们之间的交流也更多了。
但是由于“3DsMax三维设计”是一门非常复杂的综合性课程，它所涉及的知识点非常庞杂，要较好的完成一个效果图设计，需要学习好多不同的软件和插件，需要有足够长的时间才能较好的消化和完成学习任务。但是实际上由于本课程的安排为了配合新东方的教学时程安排（本校老师由于实践经验不是很多，为了加强教学效果，07级计算机专业和新东方教育集团展开合作，聘请一些有着丰富实践经验的新东方老师参与教学），学习时间较短，只有不到8周时间，且每周只有12学时。因此实际教学效果个人觉得不太理想。
下面着重讨论实践教学当中不足的层面：
1．3DsMax三维设计课程比较复杂，综合性知识点较多，短时间难以学习和消化到位。

兹举例如下：

建模方面的技术：多边形建模、几何体建模、网格建模、曲面建模、放样等；

模型引用方面：沙发、椅子、茶几、吊灯、衣柜、装饰瓶、盆景等等效果图要使用到的模型种类实在太多，而每种模型虽然不用全部自己建模，但是由于每种模型在制作的时候方法和使用的软件都不同，调入到3DsMax中的时候所遇到问题也就千奇百怪。

材质贴图方面：涉及到VRay材质、3D标准材质以及置换材质、凹凸材质、噪波材质、不透明材质、无缝贴图、无缝贴图制作软件Seamless等

灯光方面：涉及到光域网、高动态贴图、聚光灯、点光源、VR阳光、VR灯光等

渲染方面：涉及到3DsMax的线扫描、VR渲染器、通道渲染脚本等
插件方面：效果图制作所要用到的插件太多，比如制作地毯要使用到毛发插件，制作床单窗帘等要用到布料插件simcloth，渲染效果图要用到VR渲染器插件，制作植物盆景要用到“TreeStrom”植物风暴插件、蔓藤插件，需要景深效果的时候要用到景深插件等等，此外还可能要用到一些脚本，如材质置换脚本、通道渲染脚本等。

后期处理方面：要使用到PhotoShop、Imageready等软件。
以上很多要使用到的插件和软件，其复杂程度甚至不亚于一个中型软件，所以要在如此短的时间里学到这么多知识点，是比较困难的，更何况我们的学生基础不是太好，接受能力也较差。

2．教学时程安排不太合理
我校教学改革向来紧跟市场潮流，为了增强理工科计算机专业学生的实践技能，学校和有着丰富实践教学经验的“新东方教育集团”合作，聘请一些富有实践经验的新东方老师参与理工科计算机专业的课程教学，本来这是一件非常好的事情。但是个人觉得使用新东方的教学时程来安排理工科计算机专业的教学计划有点不太妥当。
这是因为“新东方”是一个私人性质的教育集团，由于学费的原因，其一般是搞短期培训（学费低，培训的人才多），而且培训的对象一般是在校的大学生。（笔者曾经送学生到广州新东方学校培训，跟班学习过几天，当时了解到班里面绝大多数学生是在校大学生，有些是已经毕业的大学生）这些学生的基础较好，接受能力也较强，学习主动性也较为强烈，即使在较短的时间他们也有能力学好较为复杂的课程。

而我们中职学校的学生，众所周知，他们的基础较差，接受能力也不好，一些学生根本没有学习主动性，要让他们在比较短的时间里学会一门较复杂的课程，是比较难的。

因此建议，理工科计算机专业在安排教学计划时，不应该以“新东方”的教学时程为主，而应该是在考虑到我们学生实际接受能力的情况下，制定符合理工科学生实际情况的教学计划。

就3DsMax三维设计这门课程，我建议将它分两个学期上完，每学期18周，每周8学时。

3．相对于3DsMax这个软件的要求，教学设备相对弱后

3DsMax是一个非常大型的三维设计软件，它所用到的渲染插件VRay更是一个高级渲染器。跟其他设计软件非常不同的是，3DsMax制作效果图的时候不是即时可见的，而是中间要多一个渲染过程。这个过程可以非常长，渲染一张效果图经常需要费时几十分钟甚至几个小时，因此对计算机的性能要求非常高。一部高性能的计算机可以大大缩短效果图的渲染时间。
对于用3D制作效果图来说，我校一些多媒体课室和机房的计算机性能还是严重不足，渲染一张草图，即使在将渲染参数调低的情况下，经常也需要十来分钟的时间，这严重的扰乱了教学的正常进行和打击学生学习的积极性。
因此个人强烈建议学校修建几间高性能的多媒体课室和机房，以专门用于一些对计算机性能要求较高的课程教学，如果资金有限，那最低限度也要装几台高性能的多媒体教师机。
五、总结
本次3DsMax三维设计课程“项目教学法课程改革”的尝试，个人觉得效果不是很理想，感到比较惭愧，辜负了学校领导、沈武义副校长、方向前科长、董华喜科长对我的期望。虽然如此，我仍然觉得这样的尝试是非常有益的，对我们学校的教学改革，真抓实干的教学教研工作，都有着非常重要的意义。

