中国造纸企业实施品牌战略的必要性
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摘要：中国造纸企业要走向世界，适应经济全球化带来的激烈竞争，除了提高整体创新，持续创新和上规模的能力外，更要注重综合竞争力的提高。成功品牌是企业综合竞争力和盈利能力的充分体现，要使中国造纸企业具有持续的竞争力，具有资源和市场优化的互补能力，享有法律意义的所有权保护等，实施品牌经营战略是提升综合竞争力的重要选择，具有重大意义和迫切性。如何结合中国造纸企业的实际，实施品牌经营战略，这是许多造纸企业关心的问题。本文阐述了中国造纸企业实施品牌经营战略的基础、条件和途径，望能对中国造纸企业的品牌战略实施具有参考价值。
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The Necessity of Implementing Trade Mark of

Chinese Paper Making Industry

Abstract: Chinese paper making industry want to step to the world, and accommodate the vehemence competition that brings by the economic globalization, except enhance the ability of the whole innovation, continuance innovation and in scale, must pay more attention to enhance the abilities of the comprehensive competition. A successful trade mark is the plenitude embodiment the abilities of comprehensive competition and making profits. If Chinese paper making industry want to have the continuance competition, help each other in marketing optimization and resource, take the protected authority in law &, implementing trade mark stratagem is the important choice of enhancing the comprehensive competition abilities. It is very significant and necessity. How to combine the actual situation of paper making industry, implementing trade mark stratagem, that is the problem many enterprises concern about. This paper expresses the base, condition and rout of Chinese paper making industry, and hope it will be the reference for Chinese paper making industry in implementing trade mark stratagem.
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经济全球化把我们带入品牌竞争的时代，生产力的迅速提升，商品经济的日益发展，使得产品种类的增多和消费者选择的多样化成为可能，成功品牌可以为产品增光添彩，能在同类产品中，独树一帜，成为在同类产品中进行区别的标志，同时也促使消费者认牌选择购买偏好和习惯的形成。中国是一个纸张消费大国，造纸行业成为了国内发展较快的行业之一，最近十年中国纸张消费以每年递增10%的速度发展。专家预测，今后中国造纸行业的增长仍将高于GDP增长率，并略高于工业平均增长率。如果预期中国未来的GDP平均增长为8%，那么至2010年中国将成为世界纸张消费大国，至2030年中国纸张消费可达2亿吨，市场前景广阔。

中国是造纸的故乡，造纸技术的发明是中华民族对世界文明的贡献。现阶段中国有造纸企业5000多家，虽然中国造纸企业的生产规模和技术水平参差不齐，但也有不少世界级的产品。有人这样评价中国造纸行业有世界级的产品，但缺少世界级的品牌，这是中国造纸企业走向世界所面临的一种窘境。而这种窘境并不完全由中国纸产品本身性能和质量所造成，而是由于品牌经营意识、品牌战略方面的差距。落后的品牌经营意识导致中国造纸企业缺乏强势品牌自主权，从而无法在市场竞争中取得发言权。中国造纸企业要走向世界，适应经济全球化带来的激烈市场竞争，求得生存和发展，除了提高整体创新，持续创新和上规模的能力外，更要注重综合竞争力的提高。而在全球经济一体化的趋势下，成功品牌是企业综合竞争力和盈利能力的充分体现，要使中国造纸企业具有可持续的竞争力，具有资源和市场优化的互补能力，享有法律意义的所有权保护等，实施品牌经营战略是提升中国造纸企业综合竞争力的重要选择，对中国造纸企业的持续发展具有重大意义和迫切性。如何结合中国造纸企业实际情况，实施品牌经营战略，这是许多造纸企业关心的问题。

一、中国造纸企业准确理解品牌与名牌的关系，是实施品牌经营战略的基础。

品牌是什么？品牌是一种错综复杂的象征，它是产品属性、名称、价格、历史声誉、广告形式的无形总和，它是企业产品区别于其他同类产品的重要标志。

何谓“名牌产品”？它所指的是：产品质量达到国际同类产品先进水平，在国内同类产品中处于领先地位，市场占有率以及产品竞争力方面拥有举足轻重的地位。就市场份额方面来说，如果一个产品的市场占有率低于30%的话，就很难形成规模效益，更谈不上产生品牌效应。

由以上的诠释可知，名牌包含在品牌当中，它是品牌当中的出众者和佼佼者，名牌产品不是简单等同于品质一流，而是一个以品质为核心，兼顾市场行为，品牌战略和服务内容的系统工程。然而，现在大部分人都是在名牌的意义上去理解品牌，通常所说的品牌经营战略实际上就是企业创名牌的战略。

二、中国造纸企业认识品牌在市场竞争中的作用，是制定品牌经营战略的前提条件。

美国品牌价值协会主席拉里·莱特先生说过：拥有市场的唯一途径是拥有统治地位的品牌。这句话是对品牌在市场竞争中所具有绝对优势的最好概括。对于企业来说，拥有占领统治地位的品牌，就意味着对市场的垄断或相对垄断。在产品的同质化的时代里，品牌承载着的历史，文化及对消费者精神需求的满足等巨大的无形价值，为品牌量身定做出自身独一无二的个性，并由此造成产品差异，构成了企业竞争对手进入同类市场的强有力壁垒。在参与市场竞争的过程中，品牌已经成为了企业最低成本的使用资源，最大限度的获取利润，实现自我发展目标所拥有的核心资源。现代市场上的竞争，可以说已经进入了品牌竞争的时代，今天企业的竞争力实际上取决于品牌的竞争力，名牌产品通常占据着绝大多数市场份额，在中国的造纸市场上也不例外。品牌在市场竞争中的作用主要体现在下面几方面：

（一）
品牌有助于造纸企业提供的产品打开市场。

品牌具有一种购买导向的功能，作用在于减少人们在选择产品时所需花费比较及分析产品的精力。消费者不可能每次的采购都当成第一，合理的做法就是选择大众信赖，有影响力，有地位的品牌，即选择名牌。由此来节省了解产品信息的时间和费用。可见，造纸企业提供的产品，具有品牌和不具有品牌在市场上对消费者的吸引力是大不相同的，名牌在竞争时代的作用尤其突出。

（二）
成功的品牌对造纸企业的市场起稳定的作用

造纸企业的品牌经历了培养的过程，品牌一旦成为名牌，就会拥有广大的忠诚客户，可以长久获得巨大价值。因为成功品牌的概念比产品本身广泛，即使随着市场的变化，产品历经改良或替换，只要能跟上社会变化的需求并维持既有的水平，造纸企业拥有的品牌还是可以长期延续下去，这叫铁打的营盘流水的兵。

成功的品牌是长期，持续地建立产品定位及个性培养的结果，消费者对它有较高的认同，一旦品牌成为名牌，其市场领导地位及高利润自然会随之而来。

（三）
成功品牌是造纸企业最重要的无形资产

在知识经济时代，企业最为重要的资产是知识性资产。而在知识性资产中，成功的品牌又是最为重要的资产之一。我们知道，当今世界上知名的大公司，最为重要的资产，就是这些公司的品牌资产，如：可口可乐，微软，IBM等。名牌是优质产品的载体,具有很高的附加值。和非名牌产品相比,名牌产品的单位售价要高20%~30%，甚至更高。名牌是一种商誉，是一笔无形而可计量的资产。

（四）
成功品牌的知名度是企业综合实力的体现。

品牌是社会经济发展的典型标本，它全面反映了一个企业、一个区域、一个国家经济、社会、文化的综合实力。成功品牌的美誉度在一定程度上存在着辐射效应和边际效应，从而使消费者对品牌产生较高认可。也就是，有了名牌，就有了市场，就有了竞争力。然而，名牌需要精心培养和保护，它是企业综合能力与实力的体现。

三、中国造纸企业实施品牌战略的基本途径。

中国造纸企业要实施品牌战略创造名牌，不是一件轻而一举的事，常常需经过执着的追求和艰辛的创造性劳动。企业品牌的成长需要经得起时间的考验，品牌的运作是一项系统工程，造纸企业在制定品牌战略时，要充分考虑各种因素，即要注重企业的短期效益，又要看到品牌长远发展的前景，科学地进行品牌的定位，采取措施坚守品牌的定位法则，杜绝任何急功近利，品牌定位忽左忽右，品牌延伸主观意志拍板决断等不利品牌成长的行为。中国造纸企业在实施品牌战略的过程中，可以考虑通过如下途径：

（一）
中国造纸企业要培育知名品牌，创名牌，首要的是要高标准，严要求，注重创新。
高标准，一般是指名牌产品的企业，有自己特有的严于国家标准和国际标准的内控标准或规范。按照内控标准或规范生产出的产品，其质量，技术及经济指标往往要高于向消费者公开保证的条件，而在实际使用中也就有可能超过用户的期望值。只有这样，产品出厂后经过长途运输和各种储运环境的考验，某些质量技术指标部分受损，仍能符合国家标准和国家标准的规定，能满足国内外市场的需求。

在品种方面，名牌产品的一个重要特点，就是既继承传统产品的精华，又及时吸收当代科技，使产业必须具有独特的工艺技术，包括先进的工艺装备和工艺规范，同样的原材料，名牌产品的生产精度要比普通产品高一至二个数量级。

在服务方面，注重建立完善的售后技术服务系统，为用户提供快速、方便的服务。当产品升级换代赋予新的使用特性时，应在售前进行广泛的普及宣传，培训，促使消费者会用、想用和敢用，这样就会形成一个成熟的市场。随着消费者消费水平的提高，消费者购买产品，不只局限于产品的直接使用价值，更多会考虑企业在提供产品时，能给消费者带来的附加值。

在产品著名商标的认定方面，要严格执行国家和国际惯例的认定标准。可从六个方面加以考虑：（1）产品商标必需注册。（2）要使相关的公众对产品商标有一定的知明度。（3）产品商标使用时间要持续。（4）对产品商标的宣传工作时间要持续，程度要深和广，地理范围要广阔。（5）做好产品商标作为驰名商标受保护的记录（6）注重商标产品在中国及外国的销售量和销售区域，特别是使用该商标产品近三年来的主要经济指标（年产量、销售额、利润、市场占有率等）及在中国同行业中的排名，该商标在中国及外国的注册情况等。

企业的品牌的成长需经得起时间的考验，要成功地培育出名牌，造纸企业必须扎扎实实打好基础，高标准、严要求、注重创新，把品牌当作资产来投资，这是实施品牌战略的关键所在。

（二）
中国造纸企业在实施品牌战略的过程中，需要有深厚的企业文化支撑。

     随着消费者需求层次的提高，对名牌的信赖越来越表现为首先是对一种文化的认可乃至喜爱。没有丰富文化内涵的名牌是得不到人们青睐的，即使一时叫响，但在激烈市场竞争中最终还是会被挤出市场，被消费者淘汰。中国造纸企业在全面创造名牌的过程中，要兼顾物质和文化两方面的因素，名牌存在于社会中所面临的文化背景自然是不容忽视的。中国造纸企业应重视发掘祖国和民族的优秀文化传统，同时根据自身企业的实际情况，创造出有特色和个性化的企业文化。在生产经营管理中渗透企业文化意识和观念，在市场竞争中运用文化内涵参与竞争，以提高名牌的魅力。名牌一旦注入文化因素后，其身价就不仅是物质因素的总和了，竞争一旦赋予文化因素后，也不是原来意义上的竞争，而是一种更高层次的竞争。

      名牌产品与造纸企业密不可分，企业是名牌产品的母体，企业的形象直接影响名牌产品的形象。中国造纸企业为了适应经营环境的变化，注力塑造企业的整体形象，也是提高企业竞争力的有力手段。CI策划是通向名牌之路，它通过在经营理念、行为、视觉等方面的识别统一化、个性化，来统一企业的价值取向、规范企业行为，促使产品质量和服务质量不断提高，力争给社会留下鲜明而深刻的个性企业形象，无疑对名牌的创立有着非常重大的意义。有条件的造纸企业，应将CI导入纳入品牌战略的范畴。

（三）
中国造纸企业要进一步完善品牌经营的理念和意识，根据企业自身的情况制定不同的品牌战略。

对于一个品牌来讲，可以具备物质属性和精神属性两个层面。品牌其实是一个人文的指标，而物质属性，即产品本身的质量工艺等，只是构成品牌的基本要素，不是品牌的全部。消费者认同产品的物质属性并不等同于品牌本身，实施品牌战略的最终目的是要使品牌的精神属性融入消费者心中。要真正理解到这一点，企业品牌经营才能做到位，把品牌经营提升至一个战略的高度，针对不同情况实行因地制宜的品牌策略。

（四）
中国造纸企业实施品牌战略，要依托以知识产权为主体的法律体系，为品牌的成长缔造空间。

品牌作为一种独特的无形资产，具有特殊的附加值，它必须隶属于一定的组织，且要有相应的专利和法律保护。从这个意义上讲，通过法律途径取得名牌资格所产生的竞争力是一种可以得到法律保护的竞争力，当企业的品牌遭到不法侵害时，企业可以依法主张自己的权利。因此，企业要拥有自己的品牌，首先要寻求法律的全面保护，构成属于企业自身的知识产权体系，从商标的注册，到外观的装潢，再到专利的保护等核心的知识产权，否则所有为品牌而努力的工作都可以是为别人作嫁衣裳。

（五）
中国造纸企业实施品牌战略，要认真做好品牌的市场宣传工作。

成功的品牌作为一种无形资本，需要不断的投入来维护它的价值。这些投入包括多个方面，如对市场的广告宣传，对企业内部的不断的技术进步投入，及时地进行产品的更新换代。一个知名品牌不仅是十几年，几十年不懈奋斗的结果，而且还需要在不断奋斗中维持。有些企业缺乏不懈奋斗的思想准备，对于已经创出一定知名度、甚至美誉度的产品，有一劳永逸的思想，不想再投入，结果最后遭市场竞争淘汰，这样的教训比比皆是。

企业在进行广告宣传时，首先要针对产品及品牌的特点，量身定做适合品牌形象宣传的广告，弄明白广告倾诉对象是谁，。要诉求什么，广告要得到什么效果。否则，会无的放矢，浪费资源，又达不到需要的效果。

（六）
中国造纸企业在实施品牌战略过程，须慎重开展品牌的延伸。

品牌延伸是指尽量运用成功的品牌来推出企业的改进型产品或新产品。开展品牌的延伸有利兼有弊，一方面企业利用品牌延伸策略，可以充分发挥优势，在短期内取得名牌效应，既节约了推出新品牌的费用，又可使新产品搭乘原品牌的声誉便车，很快得到消费者的承认。另一方面品牌的延伸又会出现陷阱，如果把高档产品品牌使用在低档产品上，新产品形象与原有产品形象就产生了不一致，会导致消费者认识上的心理冲突，就损害了原品牌的高品质形象。如果原有产品与新产品关联度很小，一个名称代表两种差异较大的产品，必然会导致消费者认识的游离和模糊。因此，在开展品牌延伸时企业必须慎重。为了避免品牌延伸陷阱，一般企业在多元化经营时，采取了多品牌策略和副品牌策略，但必须根据企业的实际情况来选择，在进行品牌延伸的策略选择时，应充分考虑和评估进行品牌延伸带来的风险，并制定相应的对策，以维护原有品牌在消费者心中的形象。

中国的造纸行业是一个大行业，如果这个行业拿不出一些值得骄傲的国际性品牌作为行业发展和创造价值的领头羊，中国造纸行业更谈不上在全球经济发展中占有一席之地。中国加入WTO，中国造纸业面临的国际竞争不只是表现在实力上这种有形对战，还会有无形的竞争,比如品牌的竞争。品牌是市场竞争力，是效益、是巨大的无形资产，也是中国造纸企业的生命，是中国造纸企业形象和诚信度的集中体现。国际造纸业巨头除了具有规模优势，更具品牌优势，中国造纸行业要真正成为入世后的赢家，关键还必须要打造几个在国际上叫得响的知名品牌。历史和现实呼吁中国造纸行业急起直追，有效地整合自身优势资源，积极升华和落实品牌经营的理念和手段，从容面对未来挑战，快而稳地追逐那些遥遥领跑的世界造纸行业的品牌巨头，只有这样中国造纸行业的国际性品牌才能脱颖而出，才能走向世界。
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