以“珠三角”为依托，架设高级“蓝领”供需立交桥
湛江财贸学校  李一欣

内容摘要：

“泛珠三角”经济圈建设、教育部 “跨省招生”通知、广东省“国家级重点职业学校”“广东省重点职业学校”（以下简称“重点学校”，）三个条件的有机结合，使重点学校在开发内地生源、扩大招生渠道上占有“天时、地利、人和”的优势。面对新的发展机遇，重点学校必须承担起架设高级“蓝领”供需立交桥的责任，在为“泛珠三角”经济建设输送高素质外来新增劳动力的同时，推动学校自身建设蓬勃发展。 
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一、“泛珠三角”经济圈建设为重点学校跨省招生创造了优越条件

2003年11月3日，在广州召开的2003年广东经济发展国际咨询会上，广东省委书记张德江在会见21位“洋顾问”时，确认并阐述了“泛珠三角”计划。张德江称：“我们正在谋划由广东 、香港、澳门以及广东周边的8个省组成的‘泛珠江三角洲’，我认为这是更具潜力的大事” 。
所谓“泛珠三角”，简称“9＋2”，即：广东、福建、江西、广西、海南、湖南、四川、云南、贵州等9个省(区)，再加上香港和澳门形成的超级经济圈。“泛珠三角”经济圈的建设，使广东与临近八省的关系更紧密。也使重点学校的招生目光更广阔，我们应抓住发展机遇，发挥广东省教育优势，积极开发内地生源，依托“珠三角”，架设高级“蓝领”供需立交桥，为“泛珠三角”经济建设作出贡献。

二、跨省招生使重点学校可以在生源质量上有更多选择

广东省不仅在改革开放上走在全国的前面，也是全国教育事业发展最快的地区之一。由于教育事业相对发达，特别是近几年来，我国高等教育采取的大规模扩招政策，教育模式也逐渐由精英化向大众化转变，高考录取率大于80%，因此中等专业学校已失去往日的吸引力，随着高中段教育的普及，中等专业学校在沿海农村也失去了魅力，使不少中等专业学校面临“断炊”危险。为了巩固生源，解决学校生存问题，不得不降低录取标准。学校生源质量降低的后果必然影响到其向社会输送的毕业生质量，使用人单位的期望值降低，最终结果不仅会影响毕业生就业及就业后的待遇，更会影响学校的声誉，降低招生吸引力。这个现实问题已经成为影响重点学校长远发展的大问题，究其原因就是省内生源不足，选择空间很小。如何处理好重点学校生存和发展的关系？我认为：“抓住当前机遇，开发内地生源”。只有这样才可以在学生质量上有更多的选择，扭转目前的被动局面，在解决面临生存问题的同时，更好地发挥重点学校的教育优势，达到向社会输送高素质的实用型技术人才、搞好学校长远建设的目的。

三、地区教育差距为重点学校发挥优势作用提供了客观条件

广大内地，特别是西部中小城市的县乡(镇)，由于贫困人口集中、教育和科技发展滞后，基础教育经费投入不足，教育结构不合理。目前西部地区的教育主要是普及9年义务教育和少量的高中教育，再就是高等教育，而其它类型的教育，尤其是中等职业教育相对短缺，甚至存在几十万人的县只有一、二所高级中学的现象。那里每年有大量的初中毕业生无法分流，其中有许多是吃苦耐劳、勤奋好学的优秀学生，由于教育条件不足使他们丧失接受中等教育的机会。随着科学技术的普及和经济建设的发展，初中级科技人才短缺现象短期内还不能解决。这就为重点学校扩大招生渠道、开发内地生源、向西部地区培养、输送毕业生提供了客观条件。

日前，教育部发出了关于 “跨省招生生源安排”的通知，并要求东西部地区教育行政部门和招生部门高度重视，大力宣传，精心安排和组织好招生工作。“泛珠三角”经济圈建设、教育部 “跨省招生”通知、重点学校及在广东的影响力，三个条件的有机结合，使重点学校在开发内地生源、扩大招生渠道上占有“天时、地利、人和”的优势。“教育移民”这项推动社会发展的改革，不仅使重点学校到中西部地区招生成为可能，也为那些渴望学习的中西部地区学生提供了选择接受中等教育的机会。面对新的机遇，我们需要认真思考、积极应对、勇于探索、大胆实践，这是关系到重点学校可持续发展的大事。这方面江苏的昆山市已经走在前面，他们三年前便已尝试“教育移民”，花大力气开发新生资源。该校从江西招收学生，去年的招生规模已从两年前的80名扩大到近300名。据了解，这些学生被录取后将接受3年的学校教育。前两年为文化基础和专业技能学习期，第三年为带薪实习期，每月待遇为500元。去年浙江科技工程学校、平湖市职业中等专业学校、东阳市技术学校、温州市华侨职中等4所学校已分别与四川省广元市利州职高、重庆市涪陵职业学校、四川省通江县至成职业中学、新疆吐鲁番市职业中学达成合作意向。上述学校开发内地生源的经验值得广东重点学校借鉴。
四、培养实用型技术人才是重点学校适应性教育的目标
珠江三角洲已成为亚洲最大的制造业地区。在国家的支持下，这里将逐步形成全国最大的电子信息产业群，随着“泛珠三角”经济圈建设的实施，加工业、制造业的蓬勃发展，必将促进实用型技术人才需求的大量增加。重点学校必须承担起为“泛珠三角”经济建设输送高素质外来新增劳动力的责任。因此，一要不断提升所开设专业的“活力”，培养学校的专业特色，坚持以新型实用技术为专业发展方向，以能力为主线，所学知识、技术(技能)具有岗位针对性，对本专业岗位群的工作要求是实用的，培养适应新兴产业和现代服务业发展需要的技能型人才。二要实行灵活的办学模式和学习制度，建立模块化的课程结构，通过学分制把专业知识与职业技能、学历证书与职业资格证书联系起来,使教学内容贴近企业、社会现状，学生所学知识学了有用、学了会用、学了实用，更好地为培养职业能力服务，增强职业教育的适应性。三要主动与用工地区、用工企业及人才市场建立毕业生输送关系，关注热点工程项目用人需要及内地急需的人才类型，强化教育对市场需求的反应能力。总之，重点学校务必让内地新生在不断完善、优化的教学环境中安心学习、努力学习、学有所成、学以致用。努力做到“扩大招生量、专业技能强、就业路子广、学校牌子响”,进而推动学校步入良性发展的快车道。
跨省招生不仅给了重点学校谋划未来发展的机会，也能更好地贯彻中央实施西部大开发的战略精神，使西部地区学生及学生家庭较快脱贫致富。在这些高级“蓝领”中，将有一部分人回乡创业，中西部地区将因此产生一大批受过良好教育，并在管理水平较高的企业工作过的劳动者，他们将成为中西部地区开发建设的主力军。

五、灵活办学机制，完善对口合作

重点学校跨省招生时先选择一两个内地对口地区、对口教育部门建立生源输送关系。放开招生计划限制，放宽年龄和应、往届入学条件，简化体检程序，实行春秋两季招生，根据市场需求自主招生，推荐入学，注册入学，实行弹性学习制度，按专业大类招生，具体采取几种形式：一是直接去上述地区的对口职业学校招生，采用0＋3合作模式，即中西部地区的职校学生在广东重点学校完成在校的3年学业；二是与中西部职校联合教学，以“1＋2”、“1.5＋1.5”和“2＋1”为主要模式，即在中西部地区相应职校中，选择品学兼优的学生，在家乡先完成1年、1年半、两年不等的职校教育，然后在广东重点学校完成职业教育的余下部分。三是从当地经济发展需要出发实行订单教育：招收当地学生，毕业后用所学知识为家乡建设服务。四是运用重点学校的命题和颁证权，在外省市进行办班培训，为有意向到广东省就业的外省市学生提供单项职业技能培训，参加广东省的职业技能资格考试。在不断完善合作机制、招生程序的过程中扩大地区范围，建立生源基地。更大范围扩大和提高重点学校的影响力，不断推动学校长远建设蓬勃发展。
2004年4月10日
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