以科学发展观为指导  灵活运用学分制管理模式

——湛江财贸学校学分制改革工作情况

陈建树
一、贯彻落实上级指示精神，改革旧的教育教学管理模式

以科学发展观为指导，大力推进中等职业教育加快发展，是我们中等职业学校一项长期性的任务。其中，怎样灵活运用学分制管理模式，推动职业学校教育教学改革，是教学管理的改革重点之一。《教育部关于加快发展中等职业教育的意见》（职教成[2005]1号）中指出：“改革中等职业学校教学管理制度，逐步实行学分制，建立‘学分银行’，允许学生半工半读，分阶段完成学业。积极推进中等职业学校产教结合、校企合作，实行‘订单培养’。”《广东省教育厅关于贯彻教育部关于加快发展中等职业教育的意见的通知》（粤教职[2005]37号）中也指出：“推行学分制，实行灵活学制。省级以上重点中等职业学校和有条件的其他中等职业学校原则上要实行学分制，学生修完规定学分准予毕业。”

早在2002年11月26日，省教育厅副厅长李小鲁同志在广东省职业技术教育教学改革研讨会(四会贞山宾馆)上就提出：要以学分制作为职教改革的切入点，加大职教改革力度。省职教学会陈瑞芳会长也指出：对职业技术学校来说，不是研究学分制要不要搞的问题，而是要研究怎样搞的问题，学分制改革是大势所趋，先搞就主动，迟搞就被动。显然，上级行政管理部门当时已将学分制改革作为职教改革的突破口，这是符合市场经济下发展职教事业的要求的。这次会议后我校用了近半年的时间，做了比较充分的准备工作，对当时的新生03级的教学管理实施了学分制改革。

去年以来，我校为了深化改革，增强学校的办学活力，采取了分流教学、半工半读、初二分流等办学模式，这样一来运用学分制更体现出在教学管理上的科学性和灵活性。所以，我们总结了03级实施学分制改革过程中的经验与教训，结合新的办学模式，相继对04级和05级也实施了学分制管理。

二、学分制简述

学分制是一种教学制度，也称选课制，最早产生于十九世纪末的美国。学分制是以学分为计算学习量的单位，以学分衡量学生学习完成情况，并以学生必须取得最低学分作为毕业标准的，为学生提供更多选择余地的教学制度。

完全的学分制具有“五自主”和“三没有”的基本特征。“五自主”即：自主选择学校、自主选择专业、自主选择课程、自主选择老师、自主选择学习方式。“三没有”即：没有入学考试、没有留级、没有学习年限、年龄和婚姻状况的限制。

从以上学分制的基本特征可以看出，学分制是一种能适应经济和社会发展对高素质劳动者的多层次和多样化需求的教学制度；是推进学生个性化、柔性化发展，为学生提供多次选择的必由之路；也是构建终身教育体系的客观要求。诚然，学分制也有其实施的理论依据：从发展的角度来说，人人都可以成材，行行都能成材；从选择的角度来来，选择不是一次性的，选择是一个过程；从竞争的角度来说，对学生因材施教，对学校适者生存。所以，学分制是职业学校在市场经济运行中的必然选择。

三、我校学分制改革框架

学分制改革是职业教育教学制度的创新，相对于学年制说来，是一种全新的教学组织形式。我们不能简单的理解为，学分制就是将原来的课程学习时间折算为学分就一了百了。其实学分制改革是一项事关学校整体的综合性工作，牵涉到教务管理、学生管理、后勤管理、师资管理，还有诸如导师制度、学分收费办法等各层面的工作。所以，需要各个方面（如学校领导和教职员工、学生、家长、教育行政管理部门）的观念更新；需要找到一个符合学校实际情况的改革切入点（如学科、班级、专业、学年、新生）；需要一个整体规划和分步实施的计划（一般须五年时间）；需要做好若干方面的前期准备工作（如课程改革、教学管理、师资队伍建设）。才能将学分制改革落到实处，才能使改革有条不紊地进行。

要在全校范围内一步到位全面实行学分制，并且按照学分制的有关规定进行运作，根据本校的实际情况，还尚未成熟。影响最大的制约因素有两个，第一是教学资源（如教学设备、教室、师资）不足；第二是各种配套的管理制度还未完全建立。所以我们根据本校的实际情况，学习其他学校的有效做法，找出一个合理的切入点，在保证不影响全校正常的教学轶序的前提下，大胆地进行偿试，总结经验，再逐步推广。经过分析研究，我校学分制改革的框架如下。

⒈ 以２００３年入学的新生作为改革的切入点，实行学年学分制，旧生仍然按照原来的学年制教学计划组织教学和管理。实行学分制改革的新生，学习年限定为五年（含工学交替的就业时间），即在２００３年入学后所取得的学分，到２００８年６月底之前有效。

⒉ 将全部课程分成三个模块，即必修课（含文化基础课和专业基础课两个子模块）、限定选修课（含体现专业和专门化方向要求的各个子模块）、任意选修课。对每类课程暂不分Ａ、Ｂ、Ｃ三级实行分层教学，等时机成熟后再组织分层教学。

⒊ 必修课和限定选修课总评成绩不及格，可以补考；任意选修课不及格，不组织补考，由学生再选择其他任选课学习，以补充总学分。不实行留级制度。由于教学资源的限制，对必修课和限定选修课补考后仍不及格的课程，不安排重修，由学生在假期自学后再组织补考。待今后条件成熟再制定并执行课程重修制度。

⒋ 入学后五年内，允许学生申请工学交替（必须有用人单位的证明），每次申请的就业时间至少为半年，在学期中间申请就业的，该学期未学完的课程内容，可以由学生在工作期间自学，并在该学期末按教务科指定的时间回校参加考试，以取得该学期所修课程学分。

⒌ 承认从其他学校转入我校就读的学生，在转出学校所取得的相关课程的学分（必须有转出学校出具的成绩证明）；承认学生参加财政部门或社会劳动部门组织的技能考试所获得的技能证书，并予以折算为一定的学分。

修完规定的必修课、限定选修课并考核及格，取得相应的学分，加上任意选修课所取得的学分和其他学分（如考证、入学教育、毕业教育、军训等），总学分达到150分（现规定是170学分），即可取得毕业证书。

⒍ 学校采用绩点来区分学生学业质量的差异，并以平均学分绩点作为评选先进、颁发奖学金、推荐就业的重要依据（但在实际执行时有关部门还是习惯于用百分制来衡量）。

⒎ 考虑到我校目前师资数量有限，暂不实行学生选教师制度。为了使学生有目的的进行选课，必须建立导师制，以指导学生和家长。

⒏ 学校为学生提供的三个选课平台：

新生入学后，先对全体新生进行分类（如财经类、管理类、理工类），分类时以入学所预报志愿为依据，并按相同或相近专业进行分班。

⑴、第一学年，相同类别的学生安排上相同的课程，这是学生选课的第一个平台，这个平台大多数都是必修课，学生选课的空间是按类别进行。

⑵、第一学年结束前三周，学生已经对本校的全部专业有较深入的了解，并在导师的指导下，对自已所处类别的各专业作出选择，这一步其实是对后续学期限定选修课的选择，也是学校组织后续学期教学安排的依据。这是学生选课的第二个平台，第二次选择也是学生对自己喜欢的专业的一种选择。

⑶、每学期结束前三周，学校均应向学生公布下学期要开出的任意选修课的名称和编码，供学生选修，帮助学生取得任选课学分。这是学生选课的第三个平台。

⒐ 我校在03年购买了上海鹏达学分制管理软件（精华版），并制订了适合该软件须要的《湛江财贸学校管理系统（学分制）编码方案》等十个学分制管理制度。并在03年8月底就完成了对系统的初始化工作。04年下半年，我校又将该软件升级为“学分制完全版”。同时也实现了全校网上办公，老师均通过校园网来提交学生成绩（在家也可通过因特网进入校园网），使学校的办公自动化上了一个新的台阶。

四、经验与教训

我校实施学分制改革已经两年多了，现在在校的各年级中专班均实施学分制管理。通过实践我们认为只要在同一年级、同一专业、同一学期的学生中存在修读不同的课程，或者同一级学生中有部分在校学习，有部分到社会顶岗实习，那么采用学分制来实施管理是比较科学的，也是较为灵活的。特别是在当前多种办学模式并存的情况下，采用学分制来实施教育教学管理，更体现出其人性化的一面，同时也体现出其管理过程细而不乱的优点。例如：根据学生毕业后就业与升学的不同选择，我们在第三学年就开始对同一级的学生进行分流教学，这就意味着原来同一个行政班的学生在同一个学期里由于要么选择就业，要么选择升学，所以要修读的课程就不相同，这样一来按照原来学年制的管理模式（特点就是同年级同专业同学期，修读相同的课程）就很难实施管理。

学分制改革是一项全局性工作，涉及面广，搞得不好会影响学校正常的教学轶序。所以应尽量做好充分的准备工作。

⒈ 专业科组要进行全面的课程改革，将各个专业的教学计划模块化。核心任务是对全部课程及内容进行整合（包括增、删、改、并），以充分体现学分制下职业教育对教学内容的要求。 

⒉  教务科应制订出适合学分制的各种教务管理制度，设计好适应学分制管理需要的编码体系，以及各种适用于学分制的管理表格；选购适合学分制要求的管理软件（如上海鹏达软件）。

⒊ 学生管理科室应针对学分制特点，制订出学生管理办法，如学籍管理、学生日常行为管理、班级管理、奖学金管理等。

⒋ 后勤管理科室应结合学分制下弹性学制的要求，制订出相应的诸如教室、宿舍管理制度、收费管理制度等。

⒌ 人事管理部门要为学校进行学分制改革配备好教师队伍，并制订教师后续教育制度，鼓励老师不断拓宽知识面，加强自身技术性和操作技能的训练，为多开出选修课提供条件。应制订与学分制相适应的利益分配政策，为今后实行学生选老师制度作准备。

我校的学分制改革只是刚刚起步，还没有完成一个管理周期（一般为五年），有很多的制度还有待完善，有待学习各兄弟学校成功的经验。我们在实践当中也碰到了不少的问题，例如：

⒈ 没有共识，难以实施

开始时不少人都认为学分制改革只是教学管理部门的事情，所以积极性不高，沟通协调不够。一项这样重大的改革如果没有全校各部门齐心协力，根本是没法做好的。到目前为止还有个别教工的观念没有转变过来，还是以学年制的观念去思考、提问题。

⒉ 初始化考虑不周，难以逆转

初期对系统初始化时有些问题考虑不周（如对象的分类与编码），今后是很难更正的。所以应该科学的制定一个编码方案（包括部门、教研组、教工、专业、课程、班级、学生学号等，采用分组码），要考虑分类的科学性、可扩展性、可操作性，否则，软件的使用过程当中肯定会碰到意想不到的问题。

⒊ 引导学生理性选课

由于学生文化基础差，社会阅历浅，对社会分工缺泛了解，对自己今后的就业方向和岗位群总是处于一种贸贸然的状态，如果我们的宣传解释、介绍引导工作做不到位，学生在选课过程中总是处于被动的状态，有相当一部分学生是随大流、赶时髦，如喜欢QQ或网上游戏的学生就选与计算机有关的课程。

⒋ 选课必须有时效性规定

开始时由于我们考虑问题不周，选课时效刚性不足，教学班正常上课过了一段时间后，有部分学生在不报批的情况下自己到其他教学班听课，造成了一些混乱。所以我们在公布任意选修课或分流教学课程模块后，应留有较长时间（如一个月）给学生思考或与家长联系，一旦报上了选课结果并安排了教学班，一律不能再更改选课（个别特殊情况经报批除外）。否则教学班班数、教室、教学班人数、教材、实验设备、教师等都可能出现变动，影响了正常的教学秩序。

⒌ 必须按新的教学组织模式管理学生考勤

选课后，原来同一个“行政班”的学生可能分别到不同的“教学班”上课，同样道理，一个“教学班”也可能含有来自于不同“行政班”的学生，对于一些纪律观念不强或学习不自觉的学生，就会乘教学班老师不熟悉学生的机会不来上课。所以我们必须再按教学班编制考勤登记簿，对教学班实施有效的考勤怎样管理。请各舒已见，集思广益，将以上的初步设想进一步完善。

学分制改革是中职学校的一项综合性改革，也是对学校教育资源的一次优化重组和挖潜。我们也是在实施过程中不断总结经验教训，希望能得到同仁的指教，收抛砖引玉之效。
