会计信息失真中的造假问题浅析
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摘要：改革开放以来，我们一直在努力建设一个完善的社会主义市场，以使我国的经济建设能够健康稳定地发展下去。时至今日，在我国经济飞速发展的同时，我们却不得不面对这样一个沉重的话题，那就是“会计信息失真”，其中以会计造假尤为严重。本文将会计信息失真分为模糊、错误和造假三种形态。造假是会计信息失真的最主要的表现形式。通过对造假的动机进行分析，从企业治理结构和造假风险两个方面提出解决的对策。
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改革开放以来，我们一直在努力建设一个完善的社会主义市场，以使我国的经济建设能够健康稳定地发展下去。时至今日，在我国经济飞速发展的同时，我们却不得不面对这样一个沉重的话题，那就是“会计信息失真”，其中以会计造假尤为严重。造假之事，不分中外，古来有之。近年来股市发生的一系列造假事件，尤其是美国安然公司轰然倒塌，世通公司90多亿元的虚假赢利，更是将会计信息失真问题推向前沿。会计信息失真不但削弱了会计工作为经济管理服务的职能，助长了虚假浮夸之风和腐败现象，而且妨碍了会计报表使用者的正确合理决策及企业单位的合法正常生产经营和长期稳定发展，更谈不上保护企业投资者的合法权益。同时它还会危害国民收入的正确计算与分配，干扰了正常的财政经济秩序，危害整个社会的健康发展，造成宏观决策的失误。针对会计信息失真问题，我国已采取一些措施：如会计委派制、财务总监制；新制订的《会计法》已于2002年7月1日起施行；2000年发布的《企业财务会计报告条例》，已于2001年1月1日起在全国企业（包括公司）施行；财政部定期组织驻个地财政监察专员办事处对部分企业会计信息质量进行抽查，但彻底根治信息失真仍是一个重大课题。

一、会计信息失真的形态分类 

第一，模糊是指由于社会经济环境的变化而使现有的会计规                           范和会计制度无法如实反映形成的信息失真。按照规范会计理论的解释，模糊是实践见诸理论的选择性失真。这种失真不是企业主观上造成的，可以说模糊是不可避免的，目前的理论只有将其控制在一定的范围内来保证会计信息的有效性。

第二，错误是实务工作中会计处理对经济活动客观实际情况无意识的背离。比如对会计资料的计算和抄写错误，对事实的疏忽误解，以及对会计政策的理解偏差等。在实务工作中错误同样是不可避免的。俗话”说人非圣贤，孰能无过“，财会人员由于种种原因在其核算过程中，可能发生各类错误，这种错误与其熟练程度有关，但无直接关系。只要财会人员经手足够数量的业务，就可能产生一定比例和一定数量的错误，尽管熟练人员的出错比例可能较小，但不会是零，即使再有经验的财会人员也不例外。

第三，假账真算与真账假算，也就是财务虚假。这是企业有意识地错报会计信息，是主观动机驱使的结果，是有预谋的舞弊行为的产物。近年来，我国证监会对部分会计信息造假的上市公司做出公开处罚，这类公司大多是利用多种手段制造虚假失实的会计报表，以达到其上市配股和避免成为ST公司或退市等目的，如郑百文上市前采取虚假返利，少计费用，费用跨期入账等手段，虚增利润1908万元，并据此制作了虚假上市申报材料；上市后三年中采取虚提返利，费用挂账，无依据冲减成本及费用，费用跨期入账等手段，累计虚增利润14390万元。又如ST冰熊2000年年报显示，由于费用挂账，会计处理不当等差错，该公司2000年期初末分配利润调减5545万元，表明该公司以前年度信息披露存在重大不实行为。可以看出，造假是会计信息失真的主要表现形式，是会计信息失真最主要的原因。

二、造假的动机分析

第一，公司经营者自身利益趋使。在现代企业制度下，经营权与所有权分离，以财务报表为主体的会计信息的提供者是公司的经营者，财务报表所反映的不仅是公司的财务状况和经营成果，同时也是公司经营者的工作业绩在权、责、利相结合的情况下，它与经营者的个人利益密切相关。因此，当公司的经营状况较好时，为了保证以后年度的经营业绩，公司经营者常常会较保守地反映公司的经营成果；反之，当公司的经营状况较差时，为了保证自己的切身利益，公司经营者则常常会夸大、甚至虚报公司的经营成果。除此之外，出于种种不同的目的，公司经营者也常常会编制一些有利于达到其目的的不实财务报表。

第二，激烈的市场竞争导致恶性竞争。在市场经济条件下，市场经营主体面临日益激烈的市场竞争，如处于不利的位置，或者面临市场竞争对手的压力，假如经营者不具有驾驭市场的能力，这时就可能通过造假来补充其竞争实力力之不济，通过造假争取本来得不到的利益。

第三，企业的产权组织模式存在差异，造假的形式和动机有所不同。在我国以公有制为主体、多种所有制共同发展的经济制度下，在不同的企业所有制结构中，由于企业的产权组织模式存在很大差异，企业利益关系人的分布状况、目标取向和对会计信息的相关度都有所不同，因此，造假的形式和动机也存在很大差异。以私营企业为例，私营企业大都表现为虚减利润，以达到减少税负的目的；这一方面说明，造假具有普遍性和愈演愈烈的趋势，另一方面也说明造假有低成本、高回报的利益因素，而这种利益因素的结构与企业的产权组织模式密切相关。

第四，对国有企业，造假动机的产生原因主要有两个方面：   
（1）国有企业各行为主体的利益矛盾。国有企业各行为主体包括中央、地方政府、企业法人和个人，他们具有不同的行为目标和经济要求，存在着不同的利益驱动，所以不可避免地会发生各种利益矛盾和冲突。当国有资产管理局的目标取向是最大限度地增值国有资产、不断扩大再生产时，地方政府和企业却可能以其自身的集团利益最大化为行为目标。这种利益矛盾和冲突的必然结果就是财务造假。这就是为什么国务院三令五申要严肃财经纪律，而地方和企业的造假却难以制止，由此可见一斑。

（2） 激励与约束机制政治化。激励与约束机制是代理关系中最为重要的制度机制。长期以来，我国国有企业所采用的是政府部门所采用的行政激励手段，即根据企业的利润指针和产值指针评价领导的是非功过，决定领导者的去留升迁。在企业的管理中做出了成绩（主要以利润、产量衡量）就取得了政绩，取得了政绩就可以被提升，从而带来更多的货币和非货币收入。“官出数字，数字出官“反映的就是这种现象。只要我们不能跳出”激励与约束政治化“的误区，造假就不可避免。

三 、打假的对策

第一，建立完善的法人治理结构。在我国的国有企业股份制改组热潮中，所有改组后成立“的国有公司“都无一例外地建立起了“现代企业制度”和“法人治理结构”。这些国有企业在改组后，内部形成了六套组织机构，即：党委会、职工代表大会、工会（老三会）、股东会、董事会、监事会（新三会）。人马依旧，机制依旧。股东是国有资产管理当局，董事会成员是政府派出的“官员企业家”，经理人与董事会基本重合，监事会形同虚设，董事会和经理人凌驾于股东之上。当董事长、经理人发现自己大权独揽，而外部的约束（股东的约束）又十分弱化，他们就会事无例外地按照自己的利益行。当企业会计行为的价值取向直接受制于经理人的利益偏好时，会计就不再是为投资者、债权人等提供正确反映财务状况和经营成果的信息系统，而是成为经理人直接操纵的反映其意图的工具。因此，应完善公司的内部治理结构，建立有效的委托——代理关系和激励——约束机制；并建立所有权、决策权和经营权的三级制衡体制。

第二，控制造假的最有效的措施是提高造假风险和成本，是造假不划算。“查处”一词我们大家耳熟能详，但是很少有人对这两个字追问。“查”是什么，“查”是造假者被发现的风险，“查”让造假者无处遁形；“处”是什么，“处”是对造假者的惩罚，是造假的成本，“处”让造假者“吃不了兜着走”。造假者为什么造假，因为其造假风险和与造假给其带来的货币与非货币收益不成比例。他们在比较了风险、成本与收益之后认为造假是“义无返顾”的事。笔者认为，“查”和“处”是会计信息控制过程中最为有效的两个约束机制。 

“查”在会计信息控制程序中发挥着不可替代的作用，但最重要的是要和“处”有效地结合起来。不久前，中国证监会出具了行政处罚决定书，认定银广厦公司连续4年虚假利润等违规事实。同时，银广厦还将对2001年以及往年度财务报告进行纠正。按照有关规定，证监会出具这一行政决定后，意味这我国证券民事侵权赔偿案件的受理进入实施阶段，投资者索赔银广厦将不存在法律和行政上的障碍。

另外，社会处罚也是打击和制约造假的重要手段，西方某些国家对造假者在网上留下“案底”始终跟踪其人，不法分子一次造假的损失、影响和后果殃及终生，造假是得不偿失的，如美国世通公司利用会计造假虚构了近100亿美元的利润，2002年6月25日公布于世后，立即导致该公司股票狂跌，面临倒闭状态，其行政总裁引咎辞职，并负上相应的法律责任。

因此，笔者认为：第一，建立完善的国家、社会、企业三位一体的监督体系，可以设想由国家审计机关实行“会审制度”，并改革现有的审计机关隶属体制，改为国务院直属；由国家审计机关行使国外通常由注册会计师行使的验资和年度会计报表审计的部分职能，这个设想的基点是监督必须由权力机关实施；第三，强化法律责任，实行刑罚无期和罚款无限额制度。造假的性质极其恶劣，如同抢劫与盗窃一样，我们必须对造假者严厉惩罚，决不能姑息养奸；第三，开放新闻、出版、电视、电台等媒体业，谁造假就把谁在媒体上曝光，并建立“案底”，始终跟踪其人。第四，建立完善的社会保障系统，保障会计人员的生活，使他们能够增强信心，坚决抵制假账。同时还要不断地增强会计人员工作的相对独立性，从根源上遏制造假之风。

这样，在企业内部建立完善的法人治理结构，在企业外部形成有效的监督机制，“内”与“外”两方面进行有效的结合，必将根治会计信息失真这一“痼疾”。 
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