小课堂      大社会

------德育课教学与社会实践相结合的探索体会

湛江财贸学校  罗小清
摘要：德育课是对学生进行爱国主义、集体主义、社会主义教育的主渠道。本文试从立足于小课堂，着眼于大社会的“课堂教学与社会实践相结合”的形式入手，探讨如何运用适当的教学方法进行有效的理论联系实际的德育课教育，说明如何切实提高德育课的教育效果。
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德育课是对学生进行爱国主义、集体主义、社会主义教育，以确立为建设有中国特色的社会主义而奋斗的政治信念的主要渠道。如何提高德育课教学的效果呢？通过多年的教学实践，我深深地体会到：“小课堂，大社会”的教学方法，能切实提高德育课教学的效果。“小课堂，大社会”，就是指在有限的课堂教学的时空条件下，根据德育课的教学目的和任务，有针对性地选择与教学要求相关的发生在无限的时间和空间中的素材，特别是注重筛选当今社会的政治、经济、文化等热点问题，与课本有机结合，运用适当的教学途径、方法进行有效的理论联系实际的教学方法。

立足于小课堂，着眼于大社会的“课堂教学与社会实践相结合”的教学方法，是德育课教学改革的必由之路，下面就这个问题谈谈自己的做法和体会。

一、组织学生进行社会实践，掌握大量感性材料，做好课前准备。

社会实践活动包括社会调查和参观访问，社会实践活动是小课堂的拓宽和延伸，是大社会中的“活的小课堂”。

在《经济与政治基础知识》教学中，我根据认识规律首先从感性材料入手，组织学生开展社会调查，让学生占有丰富的感性材料。例如：在讲“社会主义根本目标是实现共同富裕”前，我给学生布置了任务。要求学生周末回乡时，调查了解自己乡村致富的具体途径，是“同步富裕”或是“一部分人先富，然后带动其他人共同富裕”。通过调查，同学们掌握了丰富的感性材料。如湛江徐闻的新寮岛，过去因贫穷和交通不便，是远近闻名的穷岛，大伙住的是泥坯屋，小伙子打光棍的比比皆是。改革开放后，首先是几户出去见过世面的人家搞起了围滩养虾、网箱养鱼，取得了可观的效益。全村人纷纷取经学习，个个搞起了养殖业，现在大部分村民住上了砖瓦房，看上了彩电。又如雷州的流沙村养珠致富后，成为“中国珍珠第一村”。该村珍珠业的发展，带动了周边县、市珍珠养殖业的大发展。

课堂上，引导同学们在课堂上列出他们的所闻，经点拨，同学们得出了：（1）先富是以“诚实劳动，合法经营”为前提，才不会导致两极分化；（2）先富不仅为他人和地区提供了经验、方法、技术设备，而且还可起示范作用；（3）先富可以通过多种途径支援其他人和地区；最后得出了与课本观点相一致的结论：“先富”是“共富”的必由之路。这种“有备而来”的教学方法，收到了很好的教学效果。

二、在教学中，充分运用社会调查得来的材料，使课堂内外的教学活动有机结合。

多年的教学实践使我深深体会到，组织学生进行了社会调查，掌握了丰富的感性材料，如不充分利用它，只为调查而调查，课堂教学与社会调查相脱节，是收不到好的教学效果的。因此，教学中除了让学生带着问题去作社会调查研究外，我还坚持采用“读、议、讲、练”的“四字教学法”于课堂教学的全过程，充分利用调查得到的材料，使课堂教学生动活泼。如在讲完“商品、货币、价值规律”这章后，我组织了一次“走市场、看菜田”活动。第二周，在课堂上我提出问题：“为什么市场上珍稀蔬菜价格偏高？如鲍鱼菇每斤6元，菜心才1元。”同学们纷纷举手发言，有说栽培珍稀蔬菜，要搭棚，要用电加温；有同学说活多，据菜农说白天要照看3-4次，夜间要专门看护，低了要加温，高了要降温；有同学说栽培珍稀蔬菜产量低；也有同学说因为市场上珍稀蔬菜少，等等。结合同学们的发言，运用学习过的马克思劳动价值论，经老师点拨，同学们分析，终于明白珍稀蔬菜价高的根本原因是：生产它比生产其他蔬菜要花费更多的劳动。具体原因是：（1）投入的物化劳动较多，如搭棚、用电；（2）投入的活劳动也较多，如白天、黑夜专人看护；（3）其产量较低，因为劳动生产率与单位商品的价值量成反比，珍稀蔬菜的产量低，其单位商品的价值也就必然大，所以，该蔬菜价格较高是符合价值规律的；（4）除价值大的原因之外，还有市场供求关系和竞争方面影响的原因。按价值规律，商品的价格高是由价值决定的，但由于供求关系和不同类型竞争的影响，价格又会围绕价值这个中心而上下波动。种植珍稀蔬菜，既需要一定量的资金，也需要掌握一定的科学技术，而喜欢尝鲜的人不少，其结果，很自然会提高价格。可见，珍稀蔬菜价格偏高也是符合供求规律和竞争规律要求的。同学们都说：这一读一看一讲一练，什么都明白了。

三、社会实践活动与撰写小论文相结合。

社会实践活动应与写小论文相结合，写小论文与课堂宣讲相衔接，形成“课堂教学——社会实践——写小论文——课堂宣讲”系列。即是让学生把在课堂学到的间接知识，通过社会获得感性体验，再把直接经验与间接知识结合起来，并加以概括上升到理性知识。这个过程是知识内化的过程。只有让受教育者在社会实践中得到情感的体验，才能对所学理论有真切的理解，使知识化为内在的信念，并从中得到满足和愉悦。

在上“企业”这章节时，我曾组织学生参观盈利大户企业——湛江德利化油器厂，该厂是改革开发后成立的中外合资企业，在如今企业普遍不景气的情况下，它却独树一帜，生产的化油器畅销国内外，成为湛江市位居前列的盈利大户企业之一。参观调查之后，我要求学生结合课本知识，根据调查材料，撰写1000字左右的小论文“德国利化油器厂的取胜之道。”后来，我安排了二个专题时间，让同学们逐一上台宣讲，台下的同学打分。同学们列出不少取胜之道，如：（1）有引进外国尖端技术生产的优质产品；（2）有完善的管理制度；（3）有高素质的劳动者；（4）积极引人竞争机制；（5）合理的分配制度等。最后经过评议，评出了钟立华等同学的小论文为“优”。在撰写小论文活动中，电脑陈小蓝同学根据自己故乡新寮岛的调查材料写的《改革春风吹绿新寮岛》一文，参加全国中职学生征文比赛荣获一等奖。同学们都说，小论文的作用不少，一是提高了我们学习德育课的积极性；二是可以提高我们观察社会分析实际问题的能力；三是提高了我们的写作能力和创造能力。

四、德育课教学与社会实践相结合的探索之得。

1.社会实践活动可分为：（1）侧重于思想教育与品德养成一类。这一类可分成两种情形：一是以提高思想品德，促成良好的行为习惯的形成为目标的社会实践活动。例如上街服务，打扫马路等；二是提高思想认识为目的的社会实践活动。例如，在讲《哲学》的“人生观”时，通过组织“我身边的共产党员”的寻访活动，使学生深受教育。又如在讲到改革开放20多年来，“人民生活走上了新台阶”，让学生开展调查“我家20年的变化”。学生们都说，不调查，稀里糊涂，一调查清清楚楚。（2）侧重于知识理论的理解与运用一类。这可分成二种情形：一种是以弄清教材中有关理论或观点的正确性为目的专题性社会调查，如调查价格受价值、供求关系的影响；到近郊参观访问，了解社会主义新农村建设等问题。另一种是综合性社会调查和参观访问，对一个教学单元或几个单元所讲的多方面的理论知识进行综合社会调查。这类调查不局限于某一个知识理论，具有全面、综合的特点。

2.德育课教学必须坚持理论联系实际的原则。在教学过程中既要让学生掌握一定的理论知识，更要注重培养学生运用所学原理观察分析和解决问题的能力。只有这样，才能使德育课克服传统中纯知识传授的弊病，发挥德育课在学校德育教育中的主渠道作用。

3.德育教师要实施“小课堂，大社会”的教学改革，要具备两个条件：一是教师必须储存材料，没有真实、具体、生动贴近教材的素材，讲课就干巴巴，这就迫使教师去发现、收集、积累和整理材料，有了大量的资料卡片在手，联系实际就能得心应手。二是教师必须有较为扎实的理论功底，精心组织教学过程的每一项活动，这样才能使教学达到“知识、能力、觉悟”的有机统一，实现从传统的封闭型的教学向现代开放型教学的转变，达到“教书育人”的目的。
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