论中职学校如何开展礼仪教育
湛江财贸学校团委  娄丹

摘  要   我国五千年的悠久历史孕育了璀璨的礼仪文化，这是一代又一代华夏子孙必须继承和发扬的。礼仪是每个人人生道路中的必修课，作为中职学校，通过礼仪教育对学生身心健康的发展、树立自信心、建立良好的人际关系及提高学习主动性、自觉性等都会产生积极的影响。礼仪是学生走向社会、顺利找到岗位的通行证，更是他们干一番事业的软实力。中职学校开展礼仪教育，系统地对学生进行职业生涯当中有利地指导，处处以礼为先，对提高学生的职业素质，帮助学生顺利就业有着重要的作用。
关键词   中职学校；礼仪教育；行知合一
礼仪是社会公认的（或约定俗成的）对他人表示尊重，且因社会地位、交往环境而有所不同的一种交往规范。它是个人的学识、修养、品质的外在体现。适当的礼仪既尊重别人同时也是尊重自己的体现，从一定程度上来说在个人事业发展中起着决定性作用。
在素质教育上面，中职学校的学生与其它普高学校的学生相比存在着一定的差异。即文化素质的差异和思想道德素质的差异。而思想道德素质的差异具体又表现为礼仪素质的差异。中职学生大多都是初中毕业生，有的甚至还未初中毕业。他们当中大多存在着分析问题能力相对低下、知识面狭窄、行为能力较差的现象。一般高校的学生在经历了紧张而充实的高中生涯以后在大学又磨练了四到五年，而中职的学生大多学习未满三年就即将踏上工作岗位。这样导致了他们文化知识和社会阅历的严重缺失，在社会上发挥不了应有的贡献，难以找到自己对应的位置从而缺乏归属感。对应高校毕业生强有力的文凭竞争中职学校的学生有些显得力不从心，因为他们缺乏扎实丰厚的文化知识做依托，更重要的是他们更缺乏就业礼仪、思想心理等素质的培养。如何在以后的就业中占据一席之地？如何让优秀的礼仪素质掩盖自身高知识、高水平的不足这就成为了我们重中之重研究的课题。
中职学校旨在培养能适应社会快速变化的宽专多能的复合型人才。除了要学好扎实的文化及技术知识以外还要学会为人处世的道理。在校期间要求学生能培养良好的处事交际能力，以便能应付错综复杂的社会人际关系，为社会培养德才兼备的时代型人才。素质教育的灌输势在必行，学校对学生的道德礼仪教化更是必不可少，礼仪文化深厚绵长，要很好的把握需要经过长时间的专业学习和实践。学生在校学习礼仪的时间有限，所以中职学校的礼仪教育要抓住重点，指导学生在学习和掌握礼仪的时候尤其要注意以下几个方面。
一、学校应重视礼仪教育，提高学生在德育教化中的情商。

现今中职学校的学生较以往的学生素质能力呈普遍下降的趋势，中职学校新生录取的分数线要比普高的分数线明显低很多，相当一部分学生的成绩相对较差，他们对学习兴趣不高，久而久之导致学习成绩直线下降。在校期间专业文化知识的缺失使他们失去了同等竞争的优势，如果连最起码的礼仪知识都未掌握，面对社会的弱肉强食恐怕真的只能望洋兴叹。人与人之间的交往就是一门深厚的学问，而高智商高情商的人势必会赢得别人的好感与尊敬。所谓“情商”，又称情绪智力,是近年来心理学家们提出的与智力和智商相对应的概念。它主要是指人在情绪、情感、意志、耐受挫折等方面的品质。而我们这里指的情商是指学生要拥有“高文明素质”、“高标准礼仪”、“高思维情感”的品质。 这些在礼仪教育中是至关重要的。以往，“礼多人不怪”、“礼尚往来”、“礼轻情意重”这些耳熟能详的语句时时出现在我们的学习和生活当中，但真真正正有所实际行为的人却并不多见。在我们的身边每天都有那么多真实无奈的脸孔充斥着我们的视野。社会之上，有的是人与人之间的尔虞我诈、唯利是图；青青校园之中，有的学生品德败坏、不务学业。礼仪，被遗落在一个安静的角落甚至被丢弃得很远。莘莘学子是祖国建设的生力军，是支援四化建设的强有力的保障者，中职学生更是参与国民经济建设最直接的前沿领导者，作为学校应该重视德育教育中礼仪对学生的教化，使学生拥有高知识、高品味、高情商，做一个适用于社会的人。
     二、教师应注意改革和更新礼仪教学，使学生达到行知合一。
（一）通过礼仪教案，提炼书本和社会万象，使学生充分认识书本、把握社会各种礼仪。
     礼仪是一门丰富的社会学科，也是折射社会万象的万花筒。教师可以从书本上整体把握知识的基础点及重点，以课外收集资料的形式通过各种不同的渠道对课本知识点进行归纳和补充，可以通过案例和完善补充新的知识点对重点和难点进行进一步推敲，帮助学生建立更活跃、缜密的思维模式和接受更充分的知识灌输，使学生丰富了书本以外的知识，既开阔了视野又增长了见识。
   （二）结合学生特点，培养礼仪课堂兴趣。

中职学校的学生文化素质和专业素质普遍较差，对学习的懒散和不重视使他们课堂的兴趣大大下降。如何把这些素质较低的学生，由“不成器”教育成“成大器”，如何教学？如何教好学是横隔在学校教育面前的一条鸿沟，怎样跃过去摘到芬芳的果实这是不容回避的现实，课堂教学的模式多式多样，在礼仪教学上我们应该从礼仪对人最深的根源追溯，礼仪关乎到个人、关乎到社会，有“礼”走遍天下，无“礼”寸步难移。（这里的礼指的是礼貌、礼节和礼仪）可以从大方面谈到社会对人才的要求出发，结合专业特点，根据适用性、实用性、真实性的原则来设计教学内容，然后可以从以下几个方面下功夫：
（1）开展“影子教学”。教师应注重言传身教，注重自身对学生的潜移默化。

 教师的自身形象直接影响在学生心目中的地位，如何使学生正视教师的形象以及摆正在学生心目中的位置这就需要教师下一番功夫，教师的一举一动都牵涉到学生是否遵从老师的“影子”而“有样学样”。教授礼仪课的教师平时多注意自己的言行举止。在穿着上符合一个礼仪老师的端庄、文雅，在言谈上符合言词大方，在待人接物上做到为人诚恳，用自己的实际行动去感染学生，抓住大多数学生“崇拜老师”的心理特点进行影子般的潜移默化，首先影响一个，然后是几个，再后来是一大片，最终使大多数学生接受到礼仪的熏陶，成为知礼守礼的好学生。

（2）教师应多与学生进行课堂互动，重视课堂效果，采取基础巩固和案例教学。
 有的教师平时只在意学生在课堂上是否听懂、学懂，而不关心整体的课堂效果是否良好。学生仅仅是听懂和学懂还是不够的，通过一些新颖的案列教学可以使学生的思维层面扩大到课堂以外的很大空间，这对加强教师和学生之间的教学与情感的交流有很大的推动作用，在一定程度上加强了学生分析事物的能力，使得学生在接受礼仪基础知识的同时更进一步了解和接受礼仪文化。既丰富了我们的教学又达到了教育学生的目的。
（3）挖掘和发挥学生潜能，多进行课堂礼仪训练模拟，培养学生的实操能力。
礼仪教学中光是教授知识是远远不够的，应该把理论同实操紧密结合起来。礼仪训练是礼仪教学的重要内容，通常占有全部教学内容的一半以上。训练内容的科学设计是很重要的，不但要适用于生活、工作的要求，而且动作要简单、自然、高雅、准确，能在日常社交中，商务活动中推广应用，要防止娇柔做作，提倡自然大方。比如：通过基本的坐、立、走的姿态的训练纠正学生在平时学习和生活中的一些不正确的姿态，使学生们养成科学正确的个人姿态，这在强化个人形体优美方面起到了至关重要的作用。通过学习公关社交礼仪使学生系统掌握在社交拜访、探视当中需要注意的礼貌礼节。又例如通过学生模拟进出老师办公室的课堂练习教会学生怎样敲门、打招呼、询问等一系列办公室礼仪，使学生在模拟的同时接受最直接的语言和行为的灌输，通过这些训练成为每位训练者个人的习惯，在生活、社交中自然流露，并能做到语言、动作协调统一。 从而真正做到行知合一，这对提高学生的实际操作能力有很大的提高。 
三、礼仪教学要坚持始终贯彻，通过先进事例、讲座报告树立典型带动全体学生知礼、守礼。
   礼仪教学是一项长期且艰苦的过程。在这条漫长的道路上有很多我们意想不到的困难在等待着我们，如何让“礼仪之声”传遍校园是我们必须长期坚持的工作。中国是世界上最悠久的“文明礼仪之邦”，中国的传统不能丢，国人的素质、青少年的精神食粮不能丢，学校的礼仪教学中只有始终坚持把精神文明素质和道德修养放在首位，始终贯彻到学生的一言一行中，在学生中开展礼貌文明素质教育。通过优秀学生、集体先进事例、讲座报告在校园树立典型，在学生中起到模范带头作用，形成良好的校园风气。
总之，礼仪是一种艺术，它制约人与人之间是否和谐发展、和谐共处。礼仪更是一种做人的艺术、一种社会现象。个人礼仪的好坏已经成为现代人社会交往和成就事业的重要法宝。作为中职学校的学生更应该培养良好的礼仪素质和修养。礼仪教学中，重视礼仪是关键，而如何上好礼仪课也很重要，不能采取一般习惯的教学方法，需要任课教师进一步探索出新路子，进行改革和创新，才能适应职业教育改革的需要，为实施好素质教育创造有利条件。
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