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[摘要]本文论述了中职学校师生和谐关系建立的重要性和必然性，分析了目前一些中职学校师生关系不和谐的原因和危害，提出了和谐师生关系方法、途径的基本观点。
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建设和谐社会不仅是党和国家战略目标，也是全国人民的共同心愿。和谐社会的建设离不开和谐教育，而和谐教育的核心是师生和谐。所以探讨师生和谐具有重要的时代意义和历史意义。
一、和谐师生关系确立的重要性及其必然性
和谐是中国古典哲学的核心范畴之一。中国思想史上的各家各派，尤其是中国哲学三大支柱儒、道、释，都不约而同地表达了对“和”的祈求与向往，这些思想相映成趣、相得益彰，积淀和凝聚为中华文化的基本精神和悠久传统，至今仍闪烁着智慧之光。作为一种崇高的理想境界，它始终成为中华民族志士仁人追求的社会发展目标。
古代先哲们的思想启示对我们的教育来说，是深刻而有益的，很有借鉴意义。师生关系作为教育中一个古老而崭新的话题，它是目前教育改革的一项重要内容，至今仍有研究探索的价值。作为教育过程中最基本的人际关系，它不仅仅是教与学的文化传承关系、还包含着政治思想、道德教育、心理情感等多种关系。它的和谐与否，决定着学生身心发展的方向、速度和力量。不同时代有不同的师生关系，它与社会进步同步。社会越文明就越平等、越和谐。传统教育相对于当代先进文明教育来说，是师生人格、地位不平等、关系不和谐、主体不明的教育。经常表现为师高生低，师主生从，师讲生听，师问生答，师写生记等。这种教育由教师“独唱”课堂，剥夺了学生的学习主动权，总是把学生置于被动地位，不但不利于学生自主学习，而且严重压抑学生的个性发展和创造欲望，甚至会产生尖锐矛盾，影响学生身心健康，扭曲学生心灵人格。因此，建立新型和谐的师生关系，是中外教育发展的必然趋势，也是社会对当代教育者提出的最基本要求。对教学来说，和谐氛围能为教学合作创造优越的条件：能带来协调、稳定、生机和活力；能让学生如沐春风，如浴春雨；能使师生之间、生生之间亲密无间；还能带来强烈的求知欲望、高昂的学习热情和积极活跃的思维状态；有利于学生思维、创造能力的发展，使学习效率和效果大大提高。因此，建立在和谐基础上的良好合作，是培养学生良好学习习惯、能力的基础；也是形成良好意志、品格，促进学生全面发展、健康成长并走向成功的的基本条件。对于集体来说，还是良好学风、班风形成的基础，因此必然成为是全体师生共同追求的美好境界。
二、目前中职学校师生关系的现状以及不和谐的原因和危害分析

从哲学原理上说，师生关系是一对矛盾统一体，在这个处于不断运动变化的统一体中，教师（尤其是班主任）处于矛盾的主要方面，起主导作用，因此，构建和谐师生关系的关键是教师。教师处理得好，就会趋向和谐，使教学任务顺利完成，达到培养德、智、体、美、劳全面发展的合格人才的目的；反之，师生合作就难以进行，正常的教学秩序就无法维持，教育教学质量就无法保证，就会误人子弟，害人害己。

客观地说，在继续坚持改革开放的今天，中职教育事业也获得了空前发展，师资队伍素质不断提高，教育教学改革正不断地向深度和广度进军，师生关系总体趋向和谐。但是，由于教育水平和教育对象层次等千差万别，师生关系和谐程度也有很大差别。因人而异，因地而异。有不少地方还保留着传统教育的残余，不少教师还存在落后保守思想，应试教育不和谐的情况也随处可见。从中职学校学生方面来说，因来源的文化层次低，综合素质欠缺，问题学生比例大，这给师生和谐带来很大困难，令人头痛。当前师生关系从整体来看，大概有这几种类型：
1、很不和谐型——课内课外沟通欠佳，较少合作，关系冷淡僵化，阻滞紧张对立；
2、初级和谐型——课内课外沟通较少，大体合作，关系不冷不热，偶尔局部紧张；
3、中级和谐型——课内课外沟通良好，普遍合作，学生听话服从，关系良好稳定；

4、高级和谐型——课内课外沟通频繁，多方合作，师生亲密无间，长期良师益友。

中间两种比较多见，最多是第三种，它是师生关系的主流，但还是比较和谐状态。第一种是很不和谐型，不和谐的面较广，持续时间也较长，虽不十分普遍，但也并不少见。造成这种情况有多方面原因，并非仅仅是学校教育。不良的家庭教育和社会影响也会对师生和谐造成困难。如家庭教育和学生自身方面：家长望子成龙心切而导致的专制高压或者大失所望而造成的放任自流，都会对学生心理和成长造成不良影响。前者加重负担，造成抑郁，影响沟通；后者造成吊儿郎当，无心向学，自暴自弃。特别是后者，由于学生学习基础欠佳，习惯不良，信心不足，心理自卑疲劳，且不愿接受教育，对学习采取应付逃避态度，加上受社会不良思想影响，有些染上网瘾、黄瘾、赌瘾、毒瘾，故常常一进课室就睡觉，一见书本作业就头疼，厌师厌学，厌学科厌同学，甚至厌校厌世，自尊心、逆反心理强，爱造事端，上课开小差，搞恶作剧，一有风吹草动就起哄，下课找麻烦等。有些因法纪观念淡薄，不服从教育，对老师出言不逊，因此导致师生冲突事件的发生。教师方面：有些教师还没有更新教育观念，没有树立以生为本，为学生服务的思想，仍然存有封建思想意识，师道尊严作风比较严重。以为年龄比学生大，知识比学生多，能力比学生强，就处处惟我独尊，以长辈自居，以权威自居，以恩人自居，居高临下，盛气凌人。不是以理服人，以情动人，而是以势压人。对学生缺乏应有的尊重、爱心和耐心，挑剔、苛求、歧视、体罚学生甚至打骂学生；动不动就讥笑漫骂学生：“猪脑！”、“搅屎棍！”，甚至骂“垃圾！”“人渣！”。发生顶撞冲突时就把学生书本作业撕毁，粗暴地把学生赶出教室，还扬言要进行打击报复，交学校和家长处理等，师生之间公开对立现象时有发生。这不仅严重伤害部分学生自尊心，而且使师生的整体合作也受到严重影响，教学难以正常顺利进行，学生的全面发展更是大打折扣。因此，师生和谐的问题不解决，教育教学改革将无法进行，我们应该增强危机意识。
三、建立新型和谐师生关系的基本要求和方法途径
知识经济时代、信息网络时代的教育正在发生翻天覆地的变化，教师只有具备自我完善和发展的能力，才能应对当今的各种挑战。为此，教师必须找出并勇于面对自身的薄弱环节，在学习、教学、研究、创新、沟通等能力方面努力克服缺点，全面提高自己的能力，只有这样，才能促进师生和谐。
（一）加强职业道德修养，塑造美好形象，使自己有亲和力和感化力。
教师要自觉遵守《教育法》、《教师法》、《职业教育法》和《中等职业学校教师职业道德规范》等法律法规，加强职业道德修养。“教育是以人格塑造人格的事业。” “人格教育是最神圣的教育，人格影响是最深远的影响。”人民教师只有加强职业道德修养，提高自己的师德和人格品位，才能使学生在教师的为人、工作、学习、生活中耳濡目染，受到潜移默化的教育。因此，教师不管是在课内还是课外，都要注意自己的一言一行，做到言必行，行必果，言行一致，以身作则，在细节的处理上力求尽善尽美。须知，一句发自内心、心平气和、关爱同情、宽容理解的语言；一件解决得合情合理、客观公平、巧妙妥帖、令人心服口服的小事，都能使学生感恩不尽，铭记一生。但一句信口开河、盛气凌人、冷漠无情、伤人自尊的语言，一件由教师制造出来的无中生有、是非颠倒、张冠李戴的事件，也能使学生愤愤不平，怨恨不已。为此，教师在言行上要小心谨慎，释放真意、善意和美意，不要出现一丝一毫的偏心、歧视、挑剔、高傲、固执、霸道、埋怨、粗暴、怠惰、自私等不良思想倾向，还要努力做到既严肃又活泼，既不呆板，也不轻浮，豁达开朗、宽宏大度，积极乐观、幽默风趣，这样的教师才富有人格魅力和感染力。此外，教师还要注重自己的仪表，做到服饰朴素中见整洁，活泼中见庄重，雅观中见得体，优美中见大方，达到内在美和外在美的和谐统一，让学生看到的是一个学识渊博、富有朝气、充满活力、可敬可亲的教师形象。
（二）提高教学技能水平，使自己对学生有强烈的吸引力和感召力。
一般来说，教学基本功扎实、有现代先进教学意识、能运用现代化教学手段、教学方法灵活多样、效果好、水平出众的教师都能赢得学生敬佩和欢迎。所以，要做到有吸引力和感召力，教师在教学上必须努力完善自己，刻苦钻研业务知识，不断吸收、补充、更新专业信息和其他新信息，培养敢于创新精神，深入探索教育教学规律，废除应试教育理念，打破“满堂灌”的教学模式，以学生为主体，大胆进行教学改革实验，把课堂变成学生真正热爱学习的场所，变“要我学”为“我要学”，增强自身内在的学识魅力。许多教师在开展生本教学、创造教学、有效教学、情景教学、案例教学、分层教学、实践教学、研究性学习等先进教育中培养了学生的自主学习习惯，促进了师生的和谐，获得了成功，积累了丰富经验，受到了广泛好评。作为目前推广的各种理想的教学模式，教师们不妨一试。 
（三）改进教育方法，提高教育水平，使自己有较强的沟通力和说服力。
教育对象不同，使用的方法也应该不同。经济在发展，社会在进步，人的思想观念也在变化。现在的学生与过去的相比，更加自由大胆开放和追求个性。群体和个体不同，个体与个体也不同。如果仍然按照过去的教育方式方法来办事，是行不通的。所以要因人而异，因群而异。教师要学会并善于与各类群体和个体打交道。通过沟通来影响和说服学生。
沟通和说服既是科学，也是艺术。其能力的强弱是判断教师是否为优秀教师的主要标准之一。沟通说服能力强的教师，师生关系一般比较和谐。在教学中,与学生进行沟通,对学生进行批评教育是经常的事,然而,批评教育方法不得当,往往会导致师生关系失调,使学生情绪低落、学习成绩下降.所以,在沟通说服时,要明确基本要求：一是要有目的性：关爱教育学生，促进学生的健康成长。二是要有全面性：全面了解学生（包括群体和个体），熟悉学生各方面的优点和缺点；三是要有及时性：发现问题及时处理和解决；四是要有科学性：根据不同对象，选择不同的方式方法；五是要有赏识性：教师应有一双慧眼，正确评价学生，善于找出闪光点；六是要有激励性：表扬鼓励学生，调动学生各方面的积极性；七是要有经常性：不能蜻蜓点水，隔靴搔痒；八是要有针对性：要有的放矢，不要面面俱到；九是要有广泛性：面向全体，一视同仁；十是要有实效性：能使学生向良好方向转化，遇到问题能寻求教师解决。
了解沟通和说服的基本要求和方法，有助于增强自身的沟通力和说服力。此外，在与学生沟通时，也要有意识地培养学生的沟通能力，为教学互动、消除矛盾创造条件。 
（四）学好心理学，提高心理调控素质，使自己有克制力和化解力。
心理学是研究人的行为和心理活动规律的科学。学好心理学对于了解、认识自己和别人，对于从人的言行出发，正确地分析判断事物的历史、现状和发展趋势，妥善地处理和解决问题都有重要意义。教学过程中，总会遇到这样那样的棘手问题，如果教师不善于发现问题、化解危机，就会加剧矛盾。不少教师在心理和性格上存在缺陷，如心理素质不过硬：急躁、易怒，情绪控制力差等。特别是遇到有问题的学生不服从管教，顶撞自己或对自己冷嘲热讽时，没能冷静处理，往往以硬对硬，结果导致师生矛盾激化和冲突的发生。所以，心理素质有欠缺的教师，应该加强学习以弥补自身的不足，增强自控力，同时要重视学生的心理健康与心理指导。
了解和掌握学生心理特点和健康状况，对于预防、控制、缓和和化解对方的不良情绪，消除各种心理障碍和疾病，促进和谐，具有十分重要的意义。
目前的中职学校，不少学生心理健康欠佳，往往存在着轻重程度不同的心理障碍，严重影响师生合作。如果不尽快消除，师生就无法达到全面和谐。学生常见人格障碍有抑郁型、躁狂型、偏执型、强迫型、癔病型、分裂型、反社会型等。我们必须及时发现并了解其常见表现和成因，有针对性地运用心理疏导方法正确地进行疏导。除此之外，还要重视学生的心理疾病的防治，使之达到“认知活动正常、情绪生活健康、意志品质健全、自我意识正确、个性结构完整、人际关系协调、社会适应良好”的心理健康标准。
（五）促进管理理论与实践的结合，提高管理水平，使自己对学生有约束力和驱动力。
管理学是系统研究管理活动的基本规律和一般方法的科学。缺少管理理论知识的教师是难以管好学生集体的，因此应当及时修补理论，使管理知识全面化、系统化。与此同时，还要应用管理理论指导自身的教育实践，不要因为在教育过程中遇到困难，一时无法解决就否定理论的价值。当然，管理意识、制度、方法、手段和模式等也不是一成不变的，要敢于创新。特别是在以生为本的学校教育的今天，必须实行人性化管理，不要仅仅依靠教师的管理，还要教会学生自理，这也是实现师生和谐理想的基本条件。 “严是爱，松是害”有一定道理，但不要片面理解。缺少人文关怀、没有人情的“严”，不是爱而是害。而要实行人本化管理，就必须把生本理念注入到教育实践中。既要加强生本教育实践，注重自身生本实践经验的积累，也要虚心请教优秀教师和班主任，学习他人先进的管理经验，取长补短。另外，互联网上有许多有关学生管理的优秀论文以及名师的经验介绍，以及班主任教育的典型案例，也可以搜索、阅读、参考和借鉴；有一些影响较大的反面典型事例，如某些学校的师生冲突等事件等，作为别人的教训，通过分析研究其原因和危害，对于创新自身的教育管理也具有警示的意义。
总之，干部队伍建设、各类学生（尤其是后进生）的教育、教学环境的布置、集体活动的开展、良好学风、班风的培养等等，都是教师和班主任面对的共同问题，只有在制定和实施全面的管理计划措施、管理制度和办法时，贯彻以生为本的的意识，通过大量的教育实践和观察分析，不断总结，反复修改调整，才能找出理想的管理方法、途径和模式，才能增强对学生的约束力、驱动力。
师生和谐的过程是不断化解各种矛盾从而达到民主、平等、和谐、融洽的过程。它以教师为主导，以学生为主体，以互相尊重为前提，以互相沟通为基础和手段，以协调和合作为核心，以互相促进、共同发展为奋斗目标。教师只有以生为本，敬业爱岗，对学生付出尊重、关爱、热情、真诚、同情等思想感情，并加强沟通，平等、公平、理解、宽容、赏识地对待学生，才能带来真正、持久的和谐。相反，如果仍旧坚持歧视、冷漠、固执、高傲、自私、偏心、怨恨、专横、粗暴等，那么带来的只能是伤害、痛苦甚至灾难。师生和谐任务紧迫，任重道远，教师必须想方设法提高和谐关系的能力。只有学会和谐，促进和谐，才能创造出风和日丽的教育蓝天，美好的教学境界。
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